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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η παρούσα εργασία έχει ως θέµα τον αγροτουρισµό και ειδικότερα την ανά-

πτυξη του στην Κρήτη. Ο αγροτουρισµός βρίσκεται στον αντίποδα του µοντέλου ή-

λιος – θάλασσα – µνηµεία. Ξεκίνησε στο περιθώριο και ως αντίθεση στο µαζικό του-

ρισµό, ωστόσο στην Ελλάδα γενικότερα και στην Κρήτη ειδικότερα έχει τις δυνατό-

τητες να αποτελέσει µοχλό ανάπτυξης, να ανανεώσει την ύπαιθρο και να επιµηκύνει 

την τουριστική περίοδο σε 12 µήνες. Η αντεπίθεση της Ελλάδας µπορεί να βασιστεί 

σε αυτήν, την όχι και τόσο διαδεδοµένη αλλά λόγω της φύσης και της υπαίθρου κα-

τάλληλης και αρµόζουσας µορφής εναλλακτικού τουρισµού, του αγροτουρισµού. Η 

ελληνική φύση είναι πλούσια σε οµορφιές και αξιοθέατα, ποτάµια, βουνά, σπηλιές, 

φυτά, ζώα, οικοτόπους και οικοσυστήµατα. Επιπλέον η ελληνική ύπαιθρος είναι διά-

σπαρτη από µονοπάτια, γεφύρια, παλαιότερα αρχιτεκτονήµατα και κτήρια, που µπο-

ρούν να προσελκύσουν τον τουρίστα που θέλει να δει «την Ελλάδα αλλιώς». Αλλά 

και οι κατά τόπους παραδόσεις διατηρούνται αναλλοίωτες στις αποµακρυσµένες και 

ορεινές περιοχές. Με αφορµή την παραπάνω διαπίστωση παρουσιάζεται ο αγροτου-

ρισµός ως εναλλακτική µορφή τουρισµού και οι στόχοι και τα µέσα της ανάπτυξής 

του, αλλά και σε ποιες οµάδες τουριστών και επισκεπτών απευθύνεται καθώς  και οι 

αντίστοιχες δραστηριότητες µε εκτενείς αναφορές στους νοµούς της Κρήτης. Σκοπός 

της εργασίας είναι η καταγραφή των υποδοµών, για τις οποίες καταρτίστηκαν πίνακες 

και διαγράµµατα που περιέχουν τις τιµές και δυναµικότητά τους. Επιπλέον, επιχειρεί-

ται  η παρατήρηση των αρνητικών σηµείων και η ανάδειξη των πλεονεκτηµάτων του 

κρητικού αγροτουρισµού. Επίσης µε βάση την ανάλυση SWOT προτείνονται βελτιώ-

σεις και υποδεικνύονται τα κακώς κείµενα. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Το αντικείµενο της πτυχιακής εργασίας είναι η ανάπτυξη του αγροτουρι-

σµού στην Κρήτη. Στο νησί φιλοξενούνται ήδη τουρίστες που στο επίκεντρο του εν-

διαφέροντός  τους βρίσκεται ο αγροτουρισµός και η ποικιλία των δραστηριοτήτων 

που προσφέρει. Ωστόσο υφίστανται λάθη, παραλείψεις και απειλές, τα οποία πρέπει 

να ξεπεραστούν.  

Η εργασία διαιρείται σε δύο επιµέρους τµήµατα. Το θεωρητικό αφορά τον ο-

ρισµό, το ξεκίνηµα, την εξέλιξη, τους στόχους και τα µέσα, τα καταλύµατα, τις επι-

χειρήσεις, τους φορείς του αγροτουρισµού. Επίσης εκτενής λόγος γίνεται για τις κα-

τηγορίες επισκεπτών που απευθύνεται, τα χαρακτηριστικά και τα πλεονεκτήµατά του. 

Αλλά και τη σχέση του µε τη φύση και την οικολογία, τον πολιτισµό, τη διατροφή και 

τα τοπικά προϊόντα. Στη συνέχεια παρουσιάζεται ο αγροτουρισµός ως βασικός µο-

χλός περιφερειακής ανάπτυξης, αλλά και τα προβλήµατα που ήδη αντιµετωπίζει ο 

αγροτουρισµός στην Κρήτη ή ενδέχεται να προκύψουν µελλοντικά κατά την περαιτέ-

ρω ανάπτυξή του. Παρατίθενται οι δυνατότητες επιχορήγησης από το κράτος και την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, τα σχετικά προγράµµατα και οι Οµάδες Τοπικής ∆ράσης και οι 

δραστηριότητες που προσφέρει το νησί ανά νοµό, συνοδευόµενες από διαγραµµατική 

απεικόνιση. 

Το άλλο τµήµα της εργασίας περιλαµβάνει την στατιστική ανάλυση, πίνακες 

και γραφήµατα στοιχείων που σχετίζονται µε τον αγροτουρισµό στην Κρήτη. Ειδικό-

τερα καταγράφονται τα καταλύµατα ανά νοµό, η δυναµικότητα, οι ελάχιστες και µέ-

γιστες τιµές των δωµατίων ανά ηµέρα. Ακολουθεί σύγκριση µεταξύ των νοµών, σχο-

λιασµός κάθε πίνακα και γραφήµατος και ανάλυση SWOT. 

Το πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζει τον αγροτουρισµό ως εναλλακτική µορφή 

τουρισµού. Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στους στόχους και τα µέσα της ανάπτυ-

ξής του. Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η Κρήτη ως αγροτουριστικός προορι-

σµός. Επίσης αναφέρεται η περίπτωση της «Μηλιάς», που θεωρείται από τα πιο πε-

τυχηµένα αγροτουριστικά καταλύµατα στην Κρήτη. Στο τέταρτο και τελευταίο κεφά-

λαιο της εργασίας γίνεται η στατιστική ανάλυση και η ανάλυση SWOT. Έπονται τα 

συµπεράσµατα, η βιβλιογραφία, οι ηλεκτρονικές πηγές και τα παραρτήµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΩΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

1. 1. ΟΡΙΣΜΟΣ 

 

 Με τον όρο αγροτουρισµός νοείται η επιχειρηµατική δραστηριότητα παραγω-

γών αγροτικών προϊόντων για την ψυχαγωγία και την εκπαίδευση του κοινού, µε 

στόχο την προώθηση των προϊόντων και τη δηµιουργία πρόσθετου εισοδήµατος. Η 

παράλληλη ανάπτυξη των σχετικών δραστηριοτήτων αποσκοπεί στην οικονοµική και 

κοινωνική αναβάθµιση των αγροτικών περιοχών, της υπαίθρου. (Ανθούλιας, 2009) 

 

1. 2. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

Σύµφωνα µε την Καµπιτάκη Ελένη, (2007, σελ: 16-17), ο αγροτουρισµός δια-

χωρίζεται σε δύο κατηγορίες. ∆ιακρίνεται στον αµιγή και στο σύνθετο αγροτουρισµό. 

Ο αµιγής εµπεριέχει τις εξής επιµέρους κατηγορίες: 

 

• Αγροκτήµατα διακοπών: Προσφέρουν διαµονή σε ξενώνες ή δωµάτια 

αγροικίας και απασχόληση σε αγροτικές εργασίες.  

• Αγροτουριστικά χωριά: Πρόκειται για οικισµούς που παρέχουν φιλο-

ξενία σε δωµάτια σπιτιών ή ξενώνες, και συµµετοχή σε αγροτικές ερ-

γασίες και ψυχαγωγικές δραστηριότητες (πεζοπορία, ιππασία κ. α.)  

• Ψαροχώρια: ∆ιαθέτουν απλά καταλύµατα και οι διακοπές κινούνται 

µεταξύ θάλασσας, καφενείου του χωριού. Άλλες ευχάριστες παράλλη-

λες δράσεις είναι η φιλικές συζητήσεις, τα γλέντια, τα πανηγύρια µε 

τους ντόπιους.  

• Παραδοσιακοί οικισµοί: Το πλεονέκτηµα τους είναι η αρχιτεκτονική 

όψη και η πολεοδοµική οργάνωση, η λαϊκή παράδοση και η κοινωνική 

οργάνωση µιας συγκεκριµένης περιοχής.  

• Ορεινά χωριά: Απευθύνονται σε τουρίστες που αγαπούν το βουνό και 

τις συναφείς δραστηριότητες (όπως ορειβασία, πεζοπορία, τυροκοµία 

κ. α.) 
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• Χωριά ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους: ∆ιακρίνονται για τη φυσική ο-

µορφιά, βρίσκονται στις ανάλογες τοποθεσίες. Οι αγροτικές οικογένει-

ες φροντίζουν για τη φιλοξενία των επισκεπτών.  

 

Ο σύνθετος αγροτουρισµός ικανοποιεί τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα του επισκέ-

πτη. Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται οι παρακάτω µορφές: 

  

• Κέντρα ιαµατικού τουρισµού: Προσφέρουν θεραπευτικές αγωγές. Στις 

λουτροπόλεις υπάρχουν υδροθεραπευτήρια, ξενώνες, µικρά ξενοδο-

χεία και ενοικιαζόµενα δωµάτια. 

• Αθλητικά κέντρα: Εντάσσονται στον αγροτουρισµό ως ανεξάρτητοι 

οικισµοί ή εγκαταστάσεις, όπου οι αθλητές εξυπηρετούνται, ενώ δια-

µένουν σε παρακείµενους αγροτικούς οικισµούς.  

• Camping-caravans: Πρόκειται για διακοπές σε τροχόσπιτο ή αντίσκη-

νό εντός ειδικών διαµορφωµένων χώρων µέσα στη φύση.  

• Παιδικές κατασκηνώσεις: Φιλοξενούν παιδιά σε αγροτικές περιοχές 

και συµπεριλαµβάνουν τη συµµετοχή τους σε ψυχαγωγικά προγράµ-

µατα. 

• Πολιτιστικά κέντρα: Απευθύνονται σε επισκέπτες µε ανάλογα ενδια-

φέροντα και πνευµατικές ενασχολήσεις. Τα καταλύµατα είναι διατη-

ρητέα και αποτελούν πολιτιστικά µνηµεία. ∆ιοργανώνονται συµπόσια, 

συναντήσεις, θεατρικές και µουσικές εκδηλώσεις.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 10 

1. 3 ΤΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 

Εικόνα 1. ∆ικταίον Άνδρον, (Οροπέδιο Λασιθίου) 

(Πηγή: eloundastar.gr ) 

 

 Ο αγροτουρισµός ξεκίνησε µε ένα µοναδικό στόχο: την καλυτέρευση της 

ζωής των αγροτών ιδίως στις ορεινές περιοχές και τις όχι ιδιαίτερα ανεπτυγµένες οι-

κονοµικά. (www.in.gr, 2009) 

Μάλιστα άρχισε και συνεχίζεται στο µεγαλύτερο µέρος του ως γυναικεία υ-

πόθεση.  Σχεδόν όλοι οι αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί είναι γυναικείοι. Ενδεικτικά 

αναφέρονται δυο αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί για κάθε νοµό της Κρήτης, από 

στοιχεία που προέρχονται από την Κρητική Κοινωνική Οικονοµική Σύµπραξη-

ΚΡΗ.Κ.Ο.Σ, (equal-krikos.gr, 2008). «Η ΑΓΡΟΤΙΣΣΑ» δραστηριοποιείται στην πα-

ραγωγή γλυκών και άλλων προϊόντων (ελιές, ξυνόχοντρος, αποξηραµένα φρούτα) 

στην περιοχή Καράνου δήµου Μουσούρων Χανίων. Στα Χανιά επίσης, στα Παλαιά 

Ρούµατα δήµου Βουκολίων λειτουργεί ο αγροτικός οικοτεχνικός συνεταιρισµός «Η 

ΑΡΧΟΝΤΙΣΣΑ», που παράγει είδη αγροτικής και οικοτεχνίας. Στα Ανώγεια Ρεθύ-

µνου «ΤΟ ΡΑΕΤΙ» παράγει παραδοσιακά γλυκά και αρτοσκευάσµατα (και το ξο-

µπλιαστό κουλούρι). Στον ίδιο νοµό «Η ΓΕΡΑΚΙΝΑ» ασχολείται µε εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού και παράγει είδη αγροτικής βιοτεχνίας και οικοτεχνίας, στην περι-

οχή Γερακάρι του δήµου Συβρίτων. Στο νοµό Ηρακλείου ο «ΑΣΙΑΤΑΝΑ 

Ε∆ΕΣΜΑΤΑ» που παράγει παραδοσιακά γλυκά και αρτοσκευάσµατα και ο συνεται-

ρισµός «ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ» που ασχολείται µε την παραγωγή ειδών χειροτεχνίας, καλλι-

τεχνικής οικοτεχνίας και βιοτεχνίας, στις περιοχές Γέργερη δήµου Ρούβα και Καστέλι 

δήµου Καστελίου αντίστοιχα. Στο Λασίθι υπάρχουν µεταξύ άλλων οι αγροτικοί οικο-

τεχνικοί γυναίκειοι συνεταιρισµοί «ΑΒΡΑ» και «ΚΛΩΣΤΕΝΙΟΣ» στο Αβρακόντε 

Οροπεδίου Λασιθίου και στην Καλαµαύκα Ιεράπετρας. Και οι δύο ασχολούνται µε 
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την παραγωγή ειδών αγροτικής βιοτεχνίας και οικοτεχνίας, ο «ΑΒΡΑ» επιπλέον µε 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού (λειτουργία παραδοσιακού καφενείου). 

Στην ιστοσελίδα (www.equal-krikos.gr) µπορεί κανείς να ενηµερωθεί διεξοδικά, για 

τους αγροτικούς γυναικείους συνεταιρισµούς της Κρήτης, τις δραστηριότητές τους 

και άλλα στοιχεία (έτος ίδρυσης, αριθµός απασχολούµενων). 

Επίσης δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι ένα µέρος των καταλυµάτων είναι σπί-

τια των γυναικών αυτών, όπως ο ξενώνας «ΠΡΕΣΠΕΣ» που βρίσκεται στο νοµό 

Φλώρινας στο δήµο Πρεσπών και τον διαχειρίζονται µέλη του γυναικείου αγροτικού 

συνεταιρισµού (blog Πάρτε τα βουνά, 2010). 

Οι γυναίκες υποδέχονται τους ξένους σύµφωνα µε το πνεύµα της ελληνικής φιλοξε-

νίας και του Ξένιου ∆ία και τους καλούν να ζήσουν για λίγο ως µέλη της οικογένειας. 

Τη δυνατότητα προσφοράς καταλύµατος µπορούν να αξιοποιήσουν οι γυναικείοι α-

γροτικοί συνεταιρισµοί στην Κρήτη. 

 Κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί διάφοροι ορισµοί που αποσυνδέουν τον α-

γροτουρισµό από την γεωργική εκµετάλλευση. Άλλοτε εξαρτάται από τις δραστηριό-

τητες που περιλαµβάνει και έχουν ως πλαίσιο το ευρύτερο αγροτικό περιβάλλον. Άλ-

λοτε εξαρτάται από το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον της περιοχής που ανα-

πτύσσεται ή από την αγροτική ύπαιθρο τα χαρακτηριστικά της αγροτικής ζωής, τον 

παραδοσιακό χαρακτήρα, το µικρό µέγεθος ή στοιχεία αισθητικής.  

 Ορίζεται και ως η µορφή τουρισµού που προσδίδει αξία σε αγροτικές περιο-

χές. Σε άλλη περίπτωση υπογραµµίζεται η ενεργή συµµετοχή των επισκεπτών και η 

αυθεντικότητα των υπηρεσιών που προσφέρονται, η προσωποποιηµένη επαφή.  

Ευρύτερος και πληρέστερος είναι ο ορισµός του που δίνει ο Ελληνικός Οργα-

νισµός Τυποποίησης (ΕΛ.Ο.Τ., 2003). Περιγράφει τον ελληνικό αγροτουρισµό «ως 

µια ήπια µορφή τουριστικής ανάπτυξης και πολυδραστηριότητας στον αγροτικό χώρο, 

που έχει ως στόχο να συµβάλλει ώστε ο επισκέπτης να γνωρίσει τις αγροτικές περιοχές, 

τις ασχολίες των κατοίκων, τα τοπικά προϊόντα, την παραδοσιακή κουζίνα, την καθη-

µερινή ζωή των ντόπιων και να έρθει σε επαφή µε τη φύση». Του αποδίδει δηλαδή 

συµµετοχικότητα και βιωµατικότητα από την πλευρά του επισκέπτη. 

Ενώ, όπως αναφέρει σε έντυπα του, ο Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού 

(Ε.Ο.Τ.) «η γνωριµία µε τον τόπο και τον πολιτισµό χρειάζεται επισκέπτες, περιηγητές, 

οι οποίοι θα µπορέσουν να δουν µε άλλα µάτια τον τόπο» φωτογραφίζοντας και σε 

ποιους απευθύνεται ο αγροτουρισµός.  
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 Σταδιακά τα καταλύµατα άρχισαν να πληθαίνουν και µέχρι σήµερα έχουν κα-

ταγραφεί περισσότερα από 1200 σχετικές µε τον αγροτουρισµό επιχειρήσεις σε 45 

νοµούς της Ελλάδας (Μπουλταδάκης, 2008) 

 Επίσης, στον αγροτουρισµό έχουν ενταχθεί και άλλες µορφές εναλλακτικού 

τουρισµού, όπως ο ορειβατικός, ο οινικός, της γευσιγνωσίας, ο τουρισµός υγείας, ο 

περιπατητικός.  

 

1. 4. Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α. Ε.  

 

 Πρόκειται για το µόνο επίσηµο φορέα Αγροτουρισµού στην Ελλάδα. Ιδρύθη-

κε ως ανώνυµη εταιρεία δηµοσίου συµφέροντος το 2001 και υπάγεται στο υπουργείο 

Πολιτισµού και Τουρισµού. Έχει στόχο την προώθηση ήπιων εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού γενικότερα και του αγροτουρισµού ειδικότερα και την διασφάλιση της 

ποιότητας του. Τα τελευταία χρόνια αναλώνεται στο να στηρίξει τις επιχειρήσεις, 

στον τοµέα του αγροτουρισµού, που έχουν ήδη δηµιουργηθεί.  

 Επίσης η εταιρεία ανέλαβε την πρωτοβουλία για τη δηµιουργία ενός δικτύου 

προβολής και προώθησης του αγροτουρισµού και των εναλλακτικών µορφών. Έτσι 

προέκυψε το «Αgrotouring Hellas NET» 

 Επιπλέον µε πρωτοβουλία της Αγροτουριστικής δηµιουργήθηκε το ∆ίκτυο 

Κινητών Μονάδων, που θα περιόδευε στην Ελλάδα µε αντικείµενο την παροχή ολο-

κληρωµένων υπηρεσιών προώθησης και υποστήριξης αγροτουριστικών επενδύσεων 

και προϊόντων. Οι υπηρεσίες του απευθύνονται σε δυνητικούς επενδυτές (επιχειρηµα-

τικές ευκαιρίες, χρηµατοδοτικές δυνατότητες κοινοτικών ή εθνικών προγραµµάτων) 

και στο ευρύ κοινό (ενεργητικές επιπτώσεις εναλλακτικών µορφών τουρισµού σε κα-

τά τόπους κοινωνίες και οικονοµίες).  

 Κεντρικός πυρήνας της δράσης της Αγροτουριστικής Α. Ε. είναι η δηµιουργία 

της ιστοσελίδας www.agrotravel.gr ως «πύλη εισόδου στον τουρισµό υπαίθρου» Η 

πύλη δηµιουργήθηκε για να αναδείξει τις ιδιαιτερότητες και τις οµορφιές της χώρας, 

τις επιλογές του επισκέπτη για παραδοσιακό κατάλυµα, τοπικό φαγητό, φυσιολατρική 

ή πολιτιστική δραστηριότητα, αγορά παραδοσιακού προϊόντος, γνωριµία µε την τοπι-

κή παράδοση και ιστορία (infobiz.gr, 2008). 

Από πρόσφατη έρευνα στο διαδίκτυο φαίνεται ότι η συγκεκριµένη ιστοσελίδα δεν 

λειτουργεί πλέον. 
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1. 5. ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 

Εικόνα 2. Αγροτουριστικό κατάλυµα Άσπρος Ποταµός (Μακρύ Γιαλός, Σητεία) 

(Πηγή: tournet.gr) 

 

 Η συγκεκριµένη µορφή εναλλακτικού τουρισµού πρέπει να φιλοξενεί τον επι-

σκέπτη σε παραδοσιακά καταλύµατα γιατί σύµφωνα µε τον ορισµό στην προηγούµε-

νη παράγραφο για τον αγροτουρισµό. Η αρχιτεκτονική, τα έπιπλα και η διακόσµηση 

ακολουθούν την παραδοσιακή αισθητική της περιοχής. Το σκηνικό συµπληρώνουν 

εργαλεία και αντικείµενα που χρησιµοποιούνται στις προσφιλείς στους ντόπιους α-

σχολίες. Ιδιαίτερα δηµοφιλή είναι τα αγροκτήµατα – φάρµες. Οι συνεστιάσεις γίνο-

νται σε παραδοσιακά εστιατόρια και καφενεία, όπου το γεύµα και γενικά τα προϊόντα 

προέρχονται από παραγωγούς και εµπόρους τοπικών προϊόντων, πρατήρια και εκθε-

τήρια αγροτουριστικών προϊόντων.  

 Επίσης στον αγροτουρισµό εµπλέκονται: τουριστικά γραφεία, τα οποία διορ-

γανώνουν και υλοποιούν προγράµµατα υπαίθριων δραστηριοτήτων και περιηγήσεων 

οικοτουρισµού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος, επιχειρήσεις παραγωγής παραδοσια-

κών προϊόντων, εργαστήρια λαϊκής τέχνης, µουσεία κάθε είδους, συλλόγους πολιτι-

στικούς, φυσιολατρικούς, ορειβατικούς, συνεταιρισµούς αγροτικούς, γυναικείους 

κλπ.  

 

1.6. ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ-ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

. 

Την Κρήτη και γενικότερα τις ορεινές περιοχές, όπου µπορεί να αναπτυχθεί ο 

αγροτουρισµός χαρακτηρίζει η έλλειψη έργων και υποδοµών. Για παράδειγµα στον 

τοµέα των µεταφορών εντοπίζονται σηµαντικές αδυναµίες, σε πολλά αποµακρυσµένα 

σηµεία η οδική πρόσβαση είναι δύσκολη.  

Η δυσλειτουργία και η κακή οργάνωση αεροδροµίων και λιµανιών ή η απου-

σία τους, όπως το αεροδρόµιο της Σητείας και η µη σύνδεση του λιµανιού του Αγίου 
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Νικολάου µε τα υπόλοιπα νησιά και το λιµάνι του Πειραιά, είναι καίριας σηµασίας 

ζητήµατα. Επίσης οι καθυστερήσεις των πτήσεων, η χαµηλή ποιότητα των µέσων µα-

ζικής µεταφοράς, η ανεπαρκής σήµανση του οδικού δικτύου λειτουργούν ανασταλτι-

κά για τους επισκέπτες του µαζικού τουρισµού ή του εναλλακτικού τουρισµού. Κατά 

µια άποψη ο αγροτουρίστας περιµένει κακούς δρόµους αφού θα ζήσει αγροτικά, ό-

µως υπάρχουν προβλήµατα και στους δρόµους που συνδέουν τις µεγάλες πόλεις. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι από τα µεγαλύτερα προβλήµατα στην Κρήτη είναι 

οι εθνικές οδοί, ο Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης (ΒΟΑΚ) και το επαρχιακό οδικό 

δίκτυο. Με δεδοµένη την ορεινότητα πολλών αγροτουριστικών µονάδων και καταλυ-

µάτων και τη µεγάλη απόσταση από τα αστικά κέντρα η βελτίωση ολόκληρου του 

οδικού δικτύου απαιτείται για λόγους προσπελασιµότητας και ασφάλειας (περίπτωση 

έκτακτης ανάγκης, ατυχήµατος, ακραίων καιρικών φαινοµένων). 

 

1.7. ΠΡΟΒΟΛΗ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 

Εικόνα 3. Το φαράγγι του Χα (Κάτω Χωριό, Ιεράπετρα) 

(Πηγή: 2811.gr) 

 

Η προβολή για τον αγροτουρισµό θα µπορούσε να στηριχθεί στην οµορφιά 

της φύσης, στο κλίµα, στα Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π.) προ-

ϊόντα στην κρητική διατροφή. Και ιδίως στη δύναµη της εικόνας: οι ζωηρές αντιθέ-

σεις των χρωµάτων, τα επιβλητικά βουνά, τα σπάνια ζώα, ο γαλανός ουρανός µπο-

ρούν να προσελκύσουν τον τουρίστα του µαζικού, αλλά και του εναλλακτικού τουρι-

σµού. 

Ως γνωστόν, το ελληνικό τουριστικό προϊόν υφίσταται έντονο ανταγωνισµό 

από νέους τουριστικούς προορισµούς (π.χ. Ιταλία, Μάλτα, Τουρκία, κ.λ.π.) όπως α-

ναφέρεται στο offroader.gr (2011). Ακόµα και στον αγροτουρισµό η επιλογή εξαρτά-
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ται από την προβολή, το µειωµένο κόστος παραγωγής και άλλους παράγοντες. Η ελ-

ληνική ανταγωνιστικότητα παρά τις αξιόλογες δυνατότητες του ελληνικού τουρισµού 

παραµένει µειωµένη. 

Για να γίνει ο αγροτουρισµός πιο ανταγωνιστικός θα πρέπει να στηρίζεται 

στην άµεση ανθρώπινη επαφή και σχέση. Ο ανθρώπινος παράγοντας παίζει σηµαντι-

κό ρόλο στη προσφορά του προϊόντος, ως προς την παραγωγή του και την ποιότητα 

του. Παρά τις φιλότιµες προσπάθειες των επιχειρηµατιών είναι ανάγκη οι ιδιοκτήτες 

των αγροτουριστικών καταλυµάτων, πέρα από γεωργοί και αγρότες να λειτουργούν 

ως επαγγελµατίες µε ευσυνειδησία, κατάλληλη εκπαίδευση και επικοινωνιακή ευχέ-

ρεια. 

Το αγροτουριστικό προϊόν γίνεται ιδιαίτερα ευάλωτο σε εξωτερικές επιδράσεις 

και εξαρτάται από τις αποφάσεις, τις επιλογές και τις πολιτικές των µεγάλων τουρι-

στικών γραφείων της Ευρώπης. Λόγω έλλειψης κεντρικού – στρατηγικού σχεδιασµού 

και προγραµµατισµού συστηµατικής κεντρικής τουριστικής πολιτικής και εξάρτησης 

από την πρακτική των πτήσεων χαµηλού κόστους, που ελέγχουν κατ’ αποκλειστικό-

τητα τα γραφεία τουρισµού.  

 

   

1.8. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ-ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 

Εικόνα 4. Βάµος (Χανιά) 

(Πηγή: freevox.gr, 2011) 

 

Ο αγροτουρισµός διαθέτει κάποια εγγενή χαρακτηριστικά, που τον διαφορο-

ποιούν από τον µαζικό τουρισµό.  

Πρώτα απ’ όλα η φιλοσοφία του βασίζεται στη διαπροσωπική, ανθρώπινη και 

άµεση σχέση µεταξύ κατοίκου της υπαίθρου και επισκέπτη. Ο επισκέπτης αντιµετω-
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πίζεται ως φιλοξενούµενος ακολουθώντας το αρχαίο ελληνικό έθιµο της προσφοράς 

στέγης, τροφής αλλά και καινούργιων εµπειριών και ασχολιών, που µπορεί να προ-

σφέρει το κατάλυµα και η ευρύτερη περιοχή.  

Ο αγροτουρισµός καλύπτει όλες τις ανάγκες του σύγχρονου πνευµατικά και 

ψυχικά κουρασµένου ανθρώπου, µακριά από τα κοσµοπολίτικα τουριστικά κέντρα, 

τα ψεύτικα υπαλληλικά χαµόγελα, την τυποποιηµένη συµπεριφορά και τα τουριστικά 

προϊόντα αµφίβολης ποιότητας γιατί αντιµετωπίζεται ως φιλοξενούµενος. Τη θέση 

του επιχειρηµατία και του υπαλλήλου καταλαµβάνει ο ντόπιος και πρέσβης της πα-

ραδοσιακής ζωής και διατροφής, ο ξεναγός στη φύση και στις οµορφιές της. Αποτε-

λεί µια δίοδο για τις ουσιαστικές ανθρώπινες σχέσεις.  

Μάλιστα οι ουσιώδεις διαπροσωπικές σχέσεις οφείλονται εν πολλοίς στο µι-

κρό µέγεθος των επιχειρήσεων (αγροτουρισµός και ανάπτυξη) και των καταλυµάτων. 

Όσο πιο περιορισµένος είναι ο αριθµός των κλινών και των τραπεζοκαθισµάτων, τό-

σο πιο στενή είναι η σχέση ξενιστή και φιλοξενούµενου. Οι µικρές επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στον αγροτικό χώρο δεν έχουν καµιά σχέση µε τα χαώδη και α-

πρόσωπα, πολυτελή ξενοδοχεία του µαζικού τουρισµού. Επιπλέον µπορούν να προ-

σφέρουν µικρής κλίµακας αλλά ποιοτικές τουριστικές υπηρεσίες.  

Ο αγροτουρισµός έρχεται την κατάλληλη στιγµή µετά τα φαινόµενα αστυφι-

λίας και αστικοποίησης των τελευταίων δεκαετιών στο σύγχρονο άνθρωπο, τον έ-

γκλειστο στις πολυκατοικίες και διψασµένο για επιστροφή και επαφή µε τη φύση.  

 Ειδικότερα απευθύνεται και σε ανθρώπους µε ιδιαίτερα ενδιαφέροντα, φυσιο-

δίφες, φυσιολάτρες, ανθρώπους µε λαογραφικές ανησυχίες, ορειβάτες, γευσιγνώστες, 

κ.λ.π. 

 

1. 9. ΦΥΣΗ-ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ 

 

Εικόνα 5. Αγρότες που καλλιεργούν 

(Πηγή: biorama.gr, 2010) 

 



 17 

Στην περίπτωση του αγροτουρισµού είναι δυνατόν να ξανασυµβεί το λάθος 

που σηµειώθηκε στο µαζικό τουρισµό. Την περίοδο που η Κρήτη αναδείχθηκε ως 

σηµαντικός τουριστικός προορισµός η ανταπόκριση του ιδιωτικού τοµέα ήταν άµεση 

µεν, ανεξέλεγκτη και άναρχη δε. Ο κίνδυνος στις ορεινές και αγροτικές περιοχές είναι 

ακόµα µεγαλύτερος, καθώς µια τέτοια εξέλιξη αλλοιώνει το κρητικό τοπίο και προξε-

νεί ανεπανόρθωτες κατά τόπους βλάβες στο φυσικό περιβάλλον, έναν από τους πυ-

λώνες του αγροτουρισµού. 

 Η έλλειψη χωροταξικού σχεδιασµού δεν βοηθάει στην προστασία του περι-

βάλλοντος. Η κατάσταση ευνοεί την αυθαιρεσία και την αισθητική υποβάθµιση, που 

συνθέτουν κατά κανόνα την υφιστάµενη εικόνα του οικιστικού και ανθρωπογενούς 

περιβάλλοντος.  

 Το πρόβληµα προβλέπεται ακόµα µεγαλύτερο στις ορεινές περιοχές λόγω δύ-

σκολης πρόσβασης και άρα ελέγχου. Αν και ο αγροτουρισµός βρίσκεται σε πρώιµο 

στάδιο ανάπτυξης, θα πρέπει να υπάρξει σχετική µέριµνα για να αποφευχθούν οι πα-

ρανοµίες και η εγκληµατική συµπεριφορά προς το ανθρωπογενές, το φυσικό και το 

ανθρώπινο περιβάλλον. Χρειάζεται έλεγχος των κτηρίων και των επεµβάσεων στα 

κτήρια. Ενδεικτικά στο Παράρτηµα 3 παρουσιάζουµε ενδεικτικές φωτογραφίες από 

αγροτουριστικά καταλύµατα της Κρήτης. Όλα φαίνεται ότι έχουν παραδοσιακά στοι-

χεία (πέτρα, ξύλο, κλπ). 

Ο αγροτουρισµός ως φιλοσοφία και εφαρµογή είναι φιλικός προς το φυσικό 

περιβάλλον, δε σπαταλά και δε µολύνει τους φυσικούς πόρους, δεν επιβαρύνει τον 

πλανήτη οικολογικά.  

Ο αγροτουρισµός φέρνει τον επισκέπτη σε επαφή µε τον άνθρωπο της υπαί-

θρου και κατά συνέπεια µε τη φύση. ∆ραστηριότητες όπως η καλλιέργεια της γης, η 

περισυλλογή του καρπού, η συµµετοχή στην επεξεργασία και στην παραγωγή των 

προϊόντων, η επαφή µε τα ζώα (τάϊσµα, πότισµα) ανανεώνουν την αγάπη για τη φύση 

και ανακαλούν αναµνήσεις του παρελθόντος, της αγροτικής ζωής και της βιοτεχνικής 

παραγωγής των αρχών του αιώνα. Οι µικρότεροι σε ηλικία επισκέπτες µπορεί να στε-

ρούνται της µνήµης, ωστόσο αποκτούν νέες γνώσεις και εµπειρίες χρήσιµες για την 

επίτευξη της «ποιότητας ζωής».  

Η οικολογική συνείδηση αναπτύσσεται στο έπακρο µέσω των δραστηριοτή-

των και µάλιστα σε αυτήν στοχεύουν αλλά και την εξυπηρετούν οι εκδροµές, οι περι-

πλανήσεις, η ορειβασία, οι περίπατοι. Η Ελλάδα διαθέτει ιδιαίτερα πλούσιο και ποι-

κίλο περιβάλλον και κλίµα, σπάνια γεωµορφολογία µε έντονες αντιθέσεις. Οι από-
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κρηµνες ακτές, τα επιβλητικά βουνά, τα σπήλαια, τα φαράγγια, οι λίµνες, τα ποτάµια, 

οι εξαιρετικής οµορφιάς βιότοποι, τα µοναδικά οικοσυστήµατα και το ήπιο κλίµα κα-

θιστούν την Ελλάδα ιδανικό προορισµό για τους λάτρες του οικολογικού εναλλακτι-

κού τουρισµού.  

Ο φυσιολάτρης περιηγητής επισκεπτόµενος την Ελλάδα έχει τη δυνατότητα 

να περιπλανηθεί στα δάση, να εξερευνήσει τους εθνικούς δρυµούς, να θαυµάσει τα 

σπάνια είδη της πανίδας και της χλωρίδας (µονάχους – µονάχους, καρέτα –καρέτα, να 

γνωρίσει τα προστατευόµενα είδη), να τα παρατηρήσει στις αµµοθίνες, στα «δέλτα» 

των ποταµών, στα έλη, στα αλίπεδα, να επισκεφθεί τα θαλάσσια πάρκα, να συµµετά-

σχει σε extreme sports όπως κανόε – καγιάκ, rafting, ποδήλατο βουνού, ιππασία.  

Με εφαλτήριο τα γεω-κλιµατικά χαρακτηριστικά της Ελλάδας ο αγροτουρι-

σµός ενέχει και άλλες µορφές εναλλακτικού τουρισµού όπως ο ορειβατικός, ο τουρι-

σµός υγείας, ο ιαµατικός, ο αθλητικός, ο φυσιολατρικός, ο καταδυτικός, ο γεωτουρι-

σµός, ο οικοτουρισµός.  

Τα οφέλη για τον επισκέπτη είναι πολλαπλά. Τα ιαµατικά λουτρά λειτουργούν 

ευεργετικά για τους ρευµατοπαθείς. Βελτιώνεται η υγεία και ευεξία και ανανεώνεται 

ο οργανισµός µε τη σωµατική δραστηριότητα. Άλλοι επισκέπτες αναζητούν µια συ-

ναρπαστική και επικίνδυνη εµπειρία και βρίσκουν την περιπέτεια στα βουνά και στα 

δάση.  

Ο αστός ξεκουράζεται και χαλαρώνει από την ένταση, ξεφεύγει από την ρου-

τίνα και το στρες της καθηµερινότητας. Ο αργός ρυθµός της ζωής στην ύπαιθρο και 

καθαρός αέρας συµβάλλουν στη φυσική και διανοητική υγεία.  

Ο οικοτουρισµός µάλιστα συµβάλλει στην ανάπτυξη της οικολογικής συνεί-

δησης και της οικολογίας προσφέροντας και περιβαλλοντική εκπαίδευση.  

Επίσης λόγω της αδιάκοπης επισκεψιµότητας των χώρων και των αξιοθέατων, 

ο αγροτουρισµός µπορεί να επιµηκύνει την τουριστική περίοδο (από άποψη υποδοχής 

και εξυπηρέτησης επισκεπτών) σε 12 µήνες το χρόνο. Ο τουρισµός 12 µήνες το χρόνο 

είναι η πανάκεια για την ανάπτυξη µιας περιοχής.  
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1. 10. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ-ΛΑΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 

Εικόνα 6. Αργαλειός 

(Πηγή: cretainfo.net, 2010) 

 

Η Ελλάδα διαθέτει πλούσια πολιτιστική και λαογραφική κληρονοµιά, η οποία 

µπορεί να αξιοποιηθεί αλλά και να προβληθεί µέσω του αγροτουρισµού. Ο αγροτου-

ρισµός αναβιώνει την πολιτιστική κληρονοµιά και βοηθά τις τέχνες, που κινδυνεύουν 

να εξαφανιστούν και τα παραδοσιακά επαγγέλµατα και εργαλεία π.χ. αργαλειός, κέ-

ντηµα, πεταλωτής, σαµαράς, τσαγκάρης.  

Ο πολυδιαφηµισµένος Παρθενώνας της Αθήνας µπορεί να δώσει τη θέση του 

στις κατά τόπους αρχιτεκτονικές κατασκευές.  

Μάλιστα ο επισκέπτης µπορεί να διαµείνει σε αγροτουριστικές µονάδες κα-

τασκευασµένες µε την τοπική αρχιτεκτονική και να παρατηρήσει τα οικοδοµήµατα 

και αρχιτεκτονήµατα της περιοχής (σπίτια, γέφυρες, πλακόστρωτα, πετρόχτιστα, σκα-

λιστά έπιπλα).  

Επίσης ο αγροτουρισµός µπορεί να συµπεριλάβει και τον πολιτιστικό τουρι-

σµό µε επισκέψεις σε λαογραφικά µουσεία, µουσεία και εργαστήρια λαϊκής τέχνης, 

αρχαιολογικούς χώρους, µνηµεία εκκλησιαστικής τέχνης, παρακολούθηση θεατρικών 

παραστάσεων και πολιτιστικών εκδηλώσεων από πανηγύρια και γιορτές µέχρι φεστι-

βάλ. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο αγροτουρισµός και ο πολιτιστικός τουρισµός, αλ-

λά και ο συνδυασµός είναι από τις εναλλακτικές µορφές δωδεκάµηνου τουρισµού, 

που παρά την είσοδο ξένων και την επαφή µε το ντόπιο πληθυσµό δεν αλλοιώνει τα 

εγγενή εθιµικά χαρακτηριστικά, αλλά αντιθέτως τα συνδράµει. Ο αγροτουρισµός 

συµβάλει στην ανάδειξη και στη διατήρηση της ελληνικής λαϊκής κληρονοµιάς και 

όσων περιλαµβάνει: ήθη, έθιµα, παραδόσεις, λαϊκές τέχνες, µουσική, θρύλους, δοξα-

σίες, λαογραφία. 
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1. 11. ∆ΙΑΤΡΟΦΗ 

 

 

Εικόνα 7. Κρητικό Τυρί 

(Πηγή: tournet.gr) 

 

Ένα από τα εφαλτήρια του αγροτουρισµού στην Ελλάδα είναι η πλούσια και 

ποικίλη γαστρονοµική παράδοση, που ούτως ή άλλως εντάσσεται στην πολυδιαφηµι-

σµένη µεσογειακή διατροφή. Πέρα από τη γεύση και την απόλαυση που προσφέρει το 

ελληνικό φαγητό, ο συνδαιτυµόνας έχει την δυνατότητα να βιώσει τα οφέλη της δια-

τροφής στον οργανισµό του (και θεραπευτικός – τουρισµός υγείας).  

Το ελαιόλαδο, τα λαχανικά, τα όσπρια, τα βότανα, τα τυροκοµικά που παρά-

γονται σε κάθε τόπο και περιφέρεια της Ελλάδας αποτελούν την κινητήριο δύναµη 

για την ανάπτυξη του αγροτουρισµού, γιατί µπορούν να αποτελέσουν τη βάση για την 

διατροφή στα αγροτουριστικά καταλύµατα.  

Το 2010, η UNESCO συµπεριέλαβε τη Μεσογειακή ∆ιατροφή, η οποία έχει 

ως βάση την κρητική διατροφή, στον κατάλογο της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονο-

µιάς της Ανθρωπότητας, (wikipedia.gr, 2012), ο Σύνδεσµος Ελαιοκοµικών ∆ήµων 

Κρήτης, µε µια σειρά ενεργειών επιδιώκει την αναγνώριση της παραδοσιακής κρητι-

κής διατροφής από την UNESCO ως «άυλη πνευµατική κληρονοµιά» (chania-info.gr, 

2008). Έτσι θα είναι ευκολότερη η προβολή του αγροτουριστικού προϊόντος της 

Κρήτης καθώς η κρητική διατροφή µπορεί να αποτελέσει ένα από τα συγκριτικά πλε-

ονεκτήµατα του αγροτουρισµού στην Κρήτη. 

Ο οινοτουρισµός είναι µια υποκατηγορία του αγροτουρισµού. Η Ελλάδα δεν 

υστερεί ούτε στην ποιότητα κρασιών ούτε στην καλλιέργεια αµπελιών, που µάλιστα 

εµφανίζει και δεκάδες ποικιλίες. Οι προοπτικές για την ανάπτυξη του οινοτουρισµού 
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είναι υπαρκτές, καθώς το καλό φαγητό συνοδεύεται πάντα από αντίστοιχης ποιότητας 

κρασί ή άλλα αλκοολούχα ποτά, τσίπουρο, ούζο, ρακή, ηδύποτα κ. λ. π 

Γύρω από την παραγωγή της ρακής, γνωστή και ως τσικουδιά, έχουν αναπτυ-

χθεί παντού στην Κρήτη γιορτές, τα λεγόµενα «ρακοκάζανα». Αυτό το είδος τουρι-

σµού περιλαµβάνει επισκέψεις σε αποστακτήρια και χώρους εµφιάλωσης. Συγκεκρι-

µένα όπως αναφέρεται στην ιστοσελίδα http://winesurveyor.weebly.com/tour19.html, 

η Κρήτη ενδείκνυται για οινικές εξερευνήσεις. 

Ο αγροτουρισµός εν τέλει διασφαλίζει την ποιότητα της διατροφής και της 

τοπικής γαστρονοµίας και συνδέεται άµεσα µε τον οινοτουρισµό.  

Στη συνέχεια αναφέρονται µερικά επισκέψιµα οινοποιεία στην Κρήτη, καθώς 

και ο νοµός στον οποίο βρίσκονται. Στο νοµό Χανίων: 1)Μονή Αγίας Τριάδας - Α-

κρωτήρι Χανίων 2)Οινοποιείο Ντουράκης Ανδρέας - Αλίκαµπος Κρυονερίδας Απο-

κορώνου 3)Οινοποιείο Πνευµατικάκη - ∆ραπανιάς Μυθήµνης Κισσάµου. Στο νοµό 

Ρεθύµνου: 1)Οινοποιείο Κλάδου - Σκεπαστή Γεροποτάµου Μυλοποτάµου 

2)Οινοποιείο Ζουµπεράκη - Καλή Συκιά Αγίου Ιωάννη Φοίνικα Αγίου Βασιλείου. 

Στο νοµό Ηρακλείου: 1)Μπουτάρης Οινοποιητική - Σκαλάνι Ηρακλείου 2)Οινοποιείο 

Στραταριδάκη - Άνω Καστελιανά Αρκαλοχωρίου Μινώα-Πεδιάδιας 3)Οινοποιείο 

Στυλιανού - Κουνάβοι Ν. Καζαντζάκη Αρχανών-Αστερουσίων και στο νοµό Λασιθί-

ου: 1)Κτήµα Οικονόµου - Ζήρος Λεύκης Σητείας, 2)Οινοποιείο Μονής Τοπλού - 

6χλµ µετά το Παλαίκαστρο Ιτάνου Σητείας. (weebly.com/2009, 2012) 

 

1. 12. ΤΟΠΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

 

Εικόνα 8. Κρητικά Προϊόντα 

(Πηγή: terracreta.gr, 2001-2012) 
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Γενικότερα ο αγροτουρισµός στηρίζεται στα τοπικά προϊόντα, αλλά και τα 

προωθεί. Αναδεικνύει τοπική αγροτική παραγωγή για να αναβαθµίσει την περιοχή 

και την ύπαιθρο. Έτσι συµβάλει στην ανάπτυξη της περιφερειακής και της εθνικής 

οικονοµίας κατ’ επέκταση.  

Ο αγροτουρισµός ενισχύει τον επαγγελµατία του αγροτικού εισοδήµατος µε 

την εκµετάλλευση και την τροφοδοσία των καταστηµάτων και των επισκεπτών µε 

προϊόντα της ντόπιας αγροτικής παραγωγής και της τοπικής λαϊκής τέχνης. Η αγρο-

τουριστική επιχείρηση είναι ένα πλέγµα δραστηριοτήτων, είναι ο εντοπισµός, η αξιο-

ποίηση των παραδοσιακών στοιχείων και των µοναδικών χαρακτηριστικών, η ολιστι-

κή ανάπτυξη της περιοχής, των υποδοµών και των δράσεων που µπορούν να αναπτυ-

χθούν, προκειµένου να προσφερθεί ένα πλήρες προϊόν.  

Η εφαρµογή του αγροτουρισµού στηρίζει τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις 

για τις αναγκαίες επενδύσεις. Προσπαθεί να δώσει έµφαση στη µικρή µονάδα οικογε-

νειακής ή συνεταιριστικής µορφής µε την ανάπτυξη συναφών δραστηριοτήτων και 

συνδυάζει τη συνεργασία και των τριών τοµέων παραγωγής (πρωτογενή, δευτερογε-

νή, τριτογενή).  

Αποτελεί µια µορφή δευτερεύουσας απασχόλησης που µπορεί να προσφέρει 

πολλές ευκαιρίες στους αγρότες µετατρέποντας τους φυσικούς πόρους σε προϊόντα 

αγροτικής δραστηριότητας. Είναι ένα επιπλέον εισόδηµα για τον κάτοικο της περιφέ-

ρειας, απευθύνεται στη γυναίκα αλλά και στο νέο επιχειρηµατία εκτός αστικού κέ-

ντρου.  

∆ηµιουργεί ευκαιρίες διαφοροποίησης των µέχρι τώρα δραστηριοτήτων για 

τους αγρότες. Είναι άριστο εργαλείο εκπαίδευσης του κοινού, για τη σηµασία της γε-

ωργίας και της συµβολής της στην οικονοµία της χώρας, της ποιότητας ζωής και πα-

ρέχει κίνητρα διατήρησης της γεωργικής γης.  

Οι πρωταγωνιστές στην παροχή του µπορεί να είναι οι αγρότες. Τα εισοδήµα-

τα επιστρέφουν στην τοπική κοινωνία και οικονοµία, ενώ παράλληλα δηµιουργούνται 

οι προϋποθέσεις για ευρύτερες επενδύσεις και για διαµόρφωση νέων θέσεων απασχό-

λησης. ∆ίνει µια ευκαιρία να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα της υπαίθρου ουσια-

στικά και µακροπρόθεσµα, να αµβλυνθεί η ερήµωση της υπαίθρου, η αστυφιλία, να 

αυξηθεί η αγροτική παραγωγή. Γι’ αυτό η ύπαιθρος και ιδίως οι άγονες, αποµονωµέ-

νες και λιγότερο ανεπτυγµένες περιοχές στρέφονται στον αγροτουρισµό. Ενεργοποι-

είται το ανθρώπινο δυναµικό που υπό-απασχολείται στις ορεινές περιοχές. Επίσης, 
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ανεβάζει το βιοτικό επίπεδο του αγροτικού και του πληθυσµού των ορεινών περιοχών 

αλλά και τις συνθήκες διαβίωσης και εργασίας.  

Η έννοια του αγροτουρισµού ταυτίζεται µε τη βιώσιµη ανάπτυξη της περιφέ-

ρειας. Η ύπαρξη του αποτελεί σηµαντική αιτία δηµιουργίας αναπτυξιακών έργων υ-

ποδοµής και κτηρίων και οικοδοµηµάτων µε οικονοµική βιωσιµότητα.  

 

Ξεχωριστή θέση στο τραπέζι του αγροτουρίστα έχουν τα προϊόντα ΠΟΠ. Κα-

τονοµάζουν τον τόπο προέλευσης και αποτελούν τον καλύτερο πρέσβη του στο εσω-

τερικό και το εξωτερικό.  

«Τα προϊόντα Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) είναι προϊόντα τα 

οποία είναι πολύ στενά συνδεδεμένα µε µια συγκεκριμένη τοποθεσία, αφού τα χα-

ρακτηριστικά τους εξαρτούνται από τα χαρακτηριστικά της τοποθεσίας αυτής 

(terroir). Ένα προϊόν ΠΟΠ πρέπει να παράγεται, να μεταποιείται και να συσκευάζε-

ται σε µια συγκεκριμένη περιοχή χρησιμοποιώντας παραδοσιακές παραγωγικές δι-

αδικασίες. Η πρώτη ύλη πρέπει επίσης να παράγεται στη συγκεκριμένη περιοχή. Ο 

γεωγραφικός δεσμός του προϊόντος µε την περιοχή απαιτείται να είναι πολύ ισχυ-

ρός, καθώς η ποιότητα και τα χαρακτηριστικά του τελικού προϊόντος θα πρέπει να 

οφείλονται κυρίως ή αποκλειστικά στα χαρακτηριστικά της συγκεκριμένης γεωγρα-

φικής περιοχής, δηλ., στο κλίμα της, στη μορφολογία του εδάφους, στις τοπικές με-

θόδους και γνώσεις των κατοίκων της περιοχής, κτλ. Τα προϊόντα Προστατευόμενης 

Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) έχουν πιο ελαστικό δεσμό µε τη γεωγραφική περιοχή 

καταγωγής τους, σε σχέση µε τα προϊόντα ΠΟΠ, αφού είναι αρκετό ένα από τα στά-

δια της παραγωγής του προϊόντος να διεξάγεται στη γεωγραφική περιοχή. Για πα-

ράδειγμα οι πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή ενός προϊόντος 

ΠΓΕ μπορούν να προέρχονται από διαφορετική περιοχή από αυτή που καθορίζεται 

στην Ονομασία. Αυτό επιτρέπει ένα πιο ευέλικτο δεσμό µε την περιοχή και ο δεσμός 

μπορεί να εστιαστεί απλά σε ένα συγκεκριμένο ποιοτικό χαρακτηριστικό ή στη φήμη 

του προϊόντος». (eytrofia.gr, 2012) 

Στον Πίνακα 1 που ακολουθεί, παρουσιάζονται τα αναγνωρισµένα προϊόντα 

ΠΟΠ της Κρήτης όπου περιλαµβάνονται: 1) 8 Ελαιόλαδα: 1 στο νοµό Λασιθίου στην 

περιοχή της Σητείας, 4 στο νοµό Ηρακλείου στις περιοχές Βιάννος, Πεζά, Αρχάνες, 
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Θραψανό, 1 στο νοµό Ρεθύµνου στην περιοχή Μυλοποτάµου και 2 στο νοµό Χανίων 

στις περιοχές Κολυµβάρι και Αποκόρωνας, 2) Ελιές: που παράγονται στο νοµό Ρεθύ-

µνου στην Αµπαδιά, 3) 4 Τυριά: Πηχτόγαλο Χανίων, Ξυνοµυζήθρα Κρήτης, Γραβιέ-

ρα Κρήτης, Ξύγαλο Σητείας 4) Φρούτα-Λαχανικά-Ξηροί καρποί: Πορτοκάλια του 

νοµού Χανίων στην περιοχή Μάλεµε  5) Προϊόντα αρτοποιίας-Ζαχαροπλαστικής: το 

κρητικό παξιµάδι. 

 

 ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ  ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ   

 ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΗΣ  ΟΝΟΜΑΣΙΑΣ  ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ  (ΠΟΠ)  & 

 ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΗΣ  ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗΣ  ΕΝ∆ΕΙΞΗΣ  (ΠΓΕ) 

 στα πλαίσια του Καν. (ΕΟΚ) αριθ. 2081/92 του Συµβουλίου 

ΠΡΟΙΟΝ/ Α/Α 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

Κατηγορία 

αναγνώρισης 

ΠΟΠ ή ΠΓΕ 

ΑΠΟΦΑΣΗ ΥΠ. 

ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

ΕΘΝΙΚΗΣ 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ 

ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΩΣ ΠΟΠ ή ΠΓΕ 

(ΦΕΚ 

Νο/Β/χρονολογία) 

 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ                 

ΒΑΣΕΙ                  

ΑΡΘΡΟΥ 5 ή 

17                          

του Καν. 

2081/92 και του 

ΑΡΘΡΟ 6  

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ         ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ 

ΤΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ ΩΣ 

ΠΟΠ ή ΠΓΕ                   (Ε-

πίσηµη Εφηµερίδα Ε.Ε.)  

  1.  ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο 

1 Βιάννος Η-

ρακλείου 

Κρήτης 

ΠΟΠ 379576 / 23-08-

1993                   

(ΦΕΚ 677/2-09-

93) 

Άρθρο 17 Καν. (ΕΚ) αριθ.1107/1996                      

( L 148/21.06.96 ) 

2 Βόρειος Μυ-

λοπόταµος 

Ρεθύµνης 

Κρήτης 

ΠΟΠ 415116 / 28-09-

1993                   

(ΦΕΚ 769/30-09-

93) 

Άρθρο 17 Καν. (ΕΚ) αριθ.1107/1996                      

( L 148/21.06.96 ) 

3 Πεζά Ηρα-

κλείου Κρή-

της 

ΠΟΠ 371573 / 19-07-

1993                   

(ΦΕΚ 574/2-08-

Άρθρο 17 Καν. (ΕΚ) αριθ.1107/1996                      

( L 148/21.06.96 ) 
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93) 

4 Αρχάνες  Η-

ρακλείου 

Κρήτης 

ΠΟΠ 371575 / 19-07-

1993                   

(ΦΕΚ 575/2-08-

93) 

Άρθρο 17 Καν. (ΕΚ) αριθ.1107/1996                      

( L 148/21.06.96 ) 

5 Χανιά Κρή-

της 

ΠΓΕ 379563 / 20-08-

1993                          

(ΦΕΚ 821/7-10-

93) 

Άρθρο 17 Καν. (ΕΚ) αριθ.1107/1996                      

( L 148/21.06.96 ) 

6 Κολυµβάρι 

Χανίων Κρή-

της 

ΠΟΠ 371571 / 19-07-

1993                   

(ΦΕΚ 574/2-08-

93) 

Άρθρο 17 Καν. (ΕΚ) αριθ.1065/1997                 

( L 156/13.06.97 ) 

7 Σητεία Λασι-

θίου Κρήτης 

ΠΟΠ 440339 / 18-11-

1993                       

(ΦΕΚ 878/6-12-

93) 

Άρθρο 17 Καν. (ΕΚ) αριθ. 134/1998                     

( L 015/21.01.98 ) 

8 Αποκόρωνας 

Χανίων Κρή-

της  

ΠΟΠ 440338 / 18-11-

1993                   

(ΦΕΚ 878/6-12-

93) 

Άρθρο 17 Καν. (ΕΚ) αριθ. 134/1998                     

( L 015/21.01.98 ) 

9 Εξαιρετικό 

παρθένο ε-

λαιόλαδο 

Θραψανό  

ΠΟΠ 379577 / 23-08-

1993                           

(ΦΕΚ 663/01-09-

93) 

Άρθρο 5 Καν. (ΕΚ) αριθ. 1241/2002                  

( L 181/11.07.02 ) 

  2.     ΕΛΙΕΣ 

1 Θρούµπα 

Αµπαδιά Ρε-

θύµνης Κρή-

της 

ΠΟΠ 444281 / 23-12-

1993            (ΦΕΚ 

955/31-12-93) 

Άρθρο 17 Καν. (ΕΚ) αριθ.1263/1996                            

( L 163/02.07.96 ) 
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  3.    ΤΥΡΙΑ  

1 Γραβιέρα 

Κρήτης 

ΠΟΠ 313047 / 14-01-

1994              

(ΦΕΚ 16/14-01-

94) 

Άρθρο 17 Καν. (ΕΚ) αριθ.1107/1996                   

( L 148/21.06.96 ) 

2 Ξυνοµυζήθρα 

Κρήτης 

ΠΟΠ 313051 / 14-01-

1994              

(ΦΕΚ 18/14-01-

94) 

Άρθρο 17 Καν. (ΕΚ) αριθ.1107/1996                   

( L 148/21.06.96 ) 

3 Πηχτόγαλο 

Χανίων  

ΠΟΠ 313062 / 17-01-

1994             

(ΦΕΚ  

24/18.01.94) 

Άρθρο 17 Καν. (ΕΚ) αριθ.1107/1996                   

( L 148/21.06.96 ) 

4 Ξύγαλο Ση-

τείας 

ΠΟΠ 0005-0731/24-11-

2008 

Άρθρο 6 Καν.  (ΕΚ) αριθ.510/2006 

  4. ΦΡΟΥΤΑ –ΛΑΧΑΝΙΚΑ – ΞΗΡΟΙ ΚΑΡΠΟΙ 

1 Πορτοκάλια 

Μάλεµε Χα-

νίων Κρήτης 

ΠΟΠ 317716 / 14-01-

1994            (ΦΕΚ 

16/14-01-94) 

Άρθρο 17 Καν. (ΕΚ) αριθ.1263/1996                   

( L 163/02.07.96 ) 

  5.  ΠΡΟΪΟΝΤΑ  ΑΡΤΟΠΟΙΪΑΣ - ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ 

1 Κρητικό Πα-

ξιµάδι 

ΠΓΕ   Άρθρο 17 Καν. (ΕΚ) αριθ.1107/1996                      

( L 148/21.06.96 ) 

Πίνακας 1. Προϊόντα ΠΟΠ Κρήτης (Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, 2012) 

 

Σύµφωνα µε τον πίνακα 1 τα περισσότερα προϊόντα αναγνωρίστηκαν το 1993 

και είναι οι ελιές και τα ελαιόλαδα από διάφορες περιοχές της Κρήτης. Την επόµενη 

χρονιά, 1994, αναγνωρίστηκαν τα τυριά, εκτός του ξύγαλο Σητείας, που εντάχθηκε 

στον κατάλογο των Π.Ο.Π. το 2008, µετά από αίτηση των παραγωγών Σητείας. 

Τα προϊόντα Π.Ο.Π. επειδή είναι πιστοποιηµένα από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

για την µοναδικότητά τους και τον δεσµό µε την περιοχή προέλευσης και παραγωγής, 

είναι σηµαντικά στην ανάπτυξη του αγροτουρισµού. Οι επισκέπτες έχουν δυνατότητα 

να δοκιµάσουν αυθεντικά προϊόντα της περιοχής και στη συνέχεια να ενισχύσουν την 
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τοπική παραγωγή γνωστοποιώντας την ποιότητα των προϊόντων αυτών στον τόπο µό-

νιµης κατοικίας. 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω είναι απαραίτητο να συµπεριλαµβάνονται στο µε-

νού και να προτείνονται στους επισκέπτες των αγροτουριστικών καταλυµάτων και 

εστιατορίων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

Η συγκεκριµένη ήπια µορφή βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης και πολυδραστηριότη-

τας στον αγροτικό χώρο έχει ως στόχους: 

• Την ανάδειξη των αγροτικών περιοχών και ασχολιών 

• Της καθηµερινής ζωής των κατοίκων τους 

• Των τοπικών προϊόντων και της παραδοσιακής κουζίνας 

• Τα πολιτισµικά στοιχεία και τις ιδιαιτερότητες της περιοχής 

Επίσης ο αγροτουρισµός στοχεύει και στον τυπικό τουρίστα, ώστε να 

• Να τον φέρει σε επαφή µε τη φύση 

• Γνωρίσει την ύπαιθρο (συνθήκες διαβίωσης) 

• Να συµµετάσχει στις καθηµερινές ασχολίες 

• Να νιώσει τη χαρά της περιήγησης της γνώσης, της ανακάλυψης και της ανά-

κλησης των παιδικών αναµνήσεων 

Η επίτευξη των παραπάνω στόχων πραγµατοποιείται µέσω 

• Της ήπιας µορφής και κλίµακας προσφοράς τουριστικών υπηρεσιών 

• Την ενίσχυση της τοπικής αγροτικής παραγωγής 

• Της δηµιουργίας και εµπορίας παραδοσιακών προϊόντων 

• Του πολιτιστικού και φυσικού πλούτου της κάθε περιοχής  

 

2. 1. ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ LEADER 

 

Το Leader είναι µια πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έχει ως στόχο τη 

βελτίωση της ποιότητας της ζωής των κατοίκων της υπαίθρου. Τα αρχικά Leader στα 

ελληνικά σηµαίνουν «∆ιασύνδεση των δράσεων αγροτικής ανάπτυξης». Όπως υπο-

δηλώνει το όνοµα της, «πρόκειται για µια µέθοδο δραστηριοποίησης και υλοποίησης 

της αγροτικής ανάπτυξης σε τοπικές αγροτικές κοινότητες». (europa.eu, 2006).  

Σύµφωνα µε τα χρηµατοδοτικά στοιχεία της κοινοτικής πρωτοβουλίας Leader+ 

της περιόδου 2000-2006, σε εθνικό επίπεδο το συνολικό της κόστος ανήλθε σε 

392.614.443 €, η δηµόσια δαπάνη (64%) έφτασε τα 251.182.221 €, η κοινοτική συµ-

µετοχή τα 182.900.000 €, η εθνική τα 68.282.221 € και η ίδια συµµετοχή των επενδυ-
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τών (32%) τα 141.432.222 €. Φορέας σχεδιασµού και υλοποίησης του προγράµµατος 

είναι η οµάδα τοπικής δράσης σε κάθε νοµό ή περιοχή (Οργανισµός Ανάπτυξης ∆υ-

τικής Κρήτης για το Ρέθυµνο και Χανιά). 

Το πρόγραµµα Leader+, όπως αναφέρει ο Οργανισµός Ανάπτυξης ∆υτικής Κρή-

της (ΟΑ∆ΥΚ) που ήταν φορέας-οµάδα τοπικής δράσης στη ∆υτική Κρήτη(Χανιά-

Ρέθυµνο), περιλαµβάνει 4 άξονες προτεραιότητας, κάποια µέτρα κάθε άξονα αποτε-

λούν τα µέσα για την ανάπτυξη του αγροτουρισµού. 

 Ο άξονας 1 αφορά στρατηγικές αγροτικής ανάπτυξης.  

Στο µέτρο 2 περιλαµβάνεται η ανάπτυξη του αγροτουρισµού και των ειδικών-

εναλλακτικών µορφών του. Αναφέρονται επισκέψιµα αγροκτήµατα µε προβλέψεις 

υποδοµής για διανυκτέρευση και θρησκευτικός, ιαµατικός, ορεινός, κατασκηνωτικός 

τουρισµός αντίστοιχα. Αλλά και τοπικά κέντρα οργάνωσης και προώθησης αγροτικού 

τουρισµού, παροχή υπηρεσιών στους τοµείς του.  

Στο µέτρο 3 συµπεριλαµβάνονται η παροχή συµβουλευτικής υποστήριξης, όπως 

µελέτες εξειδίκευσης τοµεακών στρατηγικών του τοπικού προγράµµατος. Σε αυτές 

περιλαµβάνονται καθορισµός διαδροµών αγροτικού τουρισµού, διατήρηση στοιχείων 

τοπικής αρχιτεκτονικής, παρεµβάσεις για ανάδειξη φυσικού περιβάλλοντος.  

Το µέτρο 4 αφορά την προστασία, την ανάδειξη και την αξιοποίηση της φυσικής 

πολιτισµικής κληρονοµιάς. Περιοχές φυσικού κάλλους (Νatura), καταφύγια, µονοπά-

τια, γεφύρια µπορούν να διατηρηθούν για να προσελκύσουν τον αγροτουρίστα. Πα-

ροµοίως παραδοσιακά κτήρια αγροτικής κληρονοµιάς, µουσεία αγροτικής-

λαογραφικής κληρονοµιάς, χαρτογράφηση µονοπατιών προβλέπονται επίσης µε στό-

χο την προώθηση του αγροτουρισµού.  

Στην περιφέρεια Κρήτης υλοποιήθηκαν από ισάριθµες οµάδες τοπικής δράσης, 4 

τοπικά προγράµµατα Leader+ στις αντίστοιχες περιοχές εφαρµογής (Λασίθι-

Ηράκλειο-Ρέθυµνο-Χανιά). Αξίζει να σηµειωθεί ότι για το νοµό Λασιθίου η περιοχή 

εφαρµογής επεκτείνεται σε όλους τους δήµους του.  

Η πρωτοβουλία Leader ενισχύει τους κατοίκους της υπαίθρου µε ποσοστό 55-

75% για να δηµιουργήσουν µικρές βιώσιµες επιχειρήσεις στον τοµέα του τουρισµού, 

των τοπικών προϊόντων, την ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών, την προστα-

σία και την ανάδειξη φυσικών και πολιτιστικών πόρων.  

 Στο πλαίσιο του Leader Ι (1991-1994) πραγµατοποιήθηκαν 1. 732 έργα, τα 

807 αφορούσαν επενδύσεις αγροτουρισµού. Ενώ στο Leader ΙΙ (1995-1999) υλοποιή-

θηκαν 3. 270 έργα που αφορούν τοµείς σχετικούς µε τον αγροτουρισµό. 
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 Στην πρωτοβουλία Leader + περιλαµβάνονται παρεµβάσεις του αγροτικού 

συνεταιρισµού ολοκληρωµένης προσέγγισης. Αρχικά αφορά αγροκτήµατα και επι-

πλέον προώθηση εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Αλλά και µικρές βιοτεχνίες και 

επιχειρήσεις όπως µονάδες οικοτεχνίας, χειροτεχνίας, ειδών παραδοσιακής τέχνης, 

επιχειρήσεις µεταποίησης και τυποποίησης τοπικών προϊόντων φυτικής και ζωικής 

παραγωγής όπως ελιές, γλυκά, ποτό, γαλακτοκοµικά, επιχειρήσεις ειδών διατροφής, 

αξιοποίησης αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών. Επιπροσθέτως αξιοποίηση πα-

ραδοσιακών τεχνικών και χώρων, επισκέψιµα οινοποιεία (κάποια έχουν αναφερθεί 

παραπάνω), πατητήρια, κελάρια, κλωστοϋφαντουργία, αργαλειός, ελαιοτριβεία.  

Άλλες δράσεις σχετίζονται µε το περιβάλλον και τον πολιτισµό. Η προστασία 

περιοχών φυσικής οµορφιάς, η ανάδειξη κτηρίων αγροτικής κληρονοµιάς, η δηµιουρ-

γία και η βελτίωση καταφυγίων, η ίδρυση µουσείων αγροτικής κληρονοµιάς συµπε-

ριλαµβάνονται σε αυτές.  

Τα προγράµµατα Leader συνολικά αποτέλεσαν και αποτελούν µια ευκαιρία 

για την ελληνική ύπαιθρο, για να αποβάλλει το στίγµα του µειονεκτικού τµήµατος 

της χώρας. Όµως το ποσό των 400 εκατοµµυρίων είναι µάλλον µικρό για να αλλάξει 

την ελληνική ύπαιθρο. 

Υποστηρικτικά προς τον αγροτουρισµό συνεχίζει να λειτουργεί η κοινοτική πρω-

τοβουλία Leader (2007-2013), στην ύπαιθρο της Ελλάδας και της Κρήτης µέσω πιλο-

τικών εφαρµογών και αειφόρου ανάπτυξης.  

 

2. 1. 1. Η ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER+ ΣΤΗ ΚΡΗΤΗ 

 

Στην περιφέρεια Κρήτης, το υπουργείο Γεωργίας έχει εγκρίνει την υλοποίηση 

τεσσάρων (4) Τοπικών Προγραµµάτων Leader+.  

Τα Τοπικά Προγράµµατα Leader+ στη Κρήτη υλοποιήθηκαν από τις παρακάτω 

Οµάδες Τοπικής ∆ράσης (ΟΤ∆), που αποτελούν κατά τόπους αναπτυξιακές εταιρείες 

(ΑΝ. ΕΤ.) και τοπικούς µηχανισµούς ανάπτυξης υπαίθρου που στοχεύουν στην συ-

γκράτηση του πληθυσµού στην ύπαιθρο, τη βιώσιµη ανάπτυξή της και τη δυνατότητα 

συµπληρωµατικού εισοδήµατος.  

Στον Πίνακα 2 παρουσιάζονται οι Οµάδες Τοπικής ∆ράσης και οι περιοχές εφαρ-

µογής των Τοπικών Προγραµµάτων Leader+. Οι περιοχές αφορούν και τους 4 νοµούς 

και αναφέρονται στους δήµους όπως ήταν πριν το 2010 που άλλαξαν µε το σχέδιο 

Καλλικράτης. Συγκεκριµένα η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ Α.Ε., έχει περιοχές 
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εφαρµογής στο νοµό Ηρακλείου καθώς είναι µία αναπτυξιακή εταιρεία, που δραστη-

ριοποιείται κυρίως στο νοµό. Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΛΑΣΙΘΙΟΥ Α.Ε. στηρίζει τους 

κατοίκους, τις επιχειρήσεις και τους φορείς της υπαίθρου του νοµού Λασιθίου, έχει 

περιοχή εφαρµογής όλους τους δήµους του νοµού. Κάποιοι δήµοι του Ρεθύµνου και 

του Ηρακλείου περιλαµβάνονται στις περιοχές εφαρµογής του Α.Κ.Ο.Μ.Μ-

ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε., οµάδα τοπικής δράσης που δραστηριοποιεί-

ται στην περιοχή του Ψηλορείτη. Ο ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ∆ΥΤΙΚΗΣ 

ΚΡΗΤΗΣ (Ο.Α.∆Υ.Κ.) έχει περιοχές εφαρµογής στους Νοµούς Χανίων και Ρεθύµνου 

και συγκεκριµένα ορεινά και µειονεκτικά δηµοτικά διαµερίσµατα (∆.∆.) των δήµων.  

 

ΟΜΑ∆Α ΤΟΠΙΚΗΣ 

∆ΡΑΣΗΣ 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ Α. Ε.  
Νοµός Ηρακλείου:  

- ∆ήµος Αγίας Βαρβάρας 

- ∆ήµος Αρκαλοχωρίου  

- ∆ήµος Αρχανών 

- ∆ήµος Αστερουσίων 

- ∆ήµος Βιάννου 

- ∆ήµος Γαζίου (∆.∆. Αχλά-

δας Ροδιάς, Φόδελε) 

- ∆ήµος Γοργολαίνης  

- ∆ήµος Γόρτυνας (∆. ∆ Α-

γίου Κυρίλλου, Βασιλικής, 

Μιαµούς) 

- ∆ήµος Γουβών (∆. ∆ Επά-

νω Βάθειας, Καλού Χω-

ριού, Κόξαρη, Χαρασσού) 

- ∆ήµος Επισκοπής 

- ∆ήµος Ηρακλείου (∆. ∆. 

∆αφνών, Βασιλειών, Σταυ-

ρακίων) 

- ∆ήµος Θραψανού 

- ∆ήµος Καστελλίου 

- ∆ήµος Κοφινά (∆. ∆ Ανω 

Ακρίων, ∆ιονυσίου, Σταβίων, 

Στερνών, Στόλων) 

- ∆ήµος Μαλλίων (∆. ∆ Κρα-

σίου, Μοχού) 

-∆ήµος Μοιρών (∆. ∆. Αντι-

σκαρίου, Πηγαιδακίων)  

- ∆ήµος Νίκου Καζαντζάκη  

- ∆ήµος Τεµένους 

- ∆ήµος Τετραχωρίου 

- ∆ήµος Τυλίσου (∆. ∆ ∆α-

µάστας, Καµαρίου, Κερα-

µουτσίου, Μαράθου, Μονής, 

Τυλίσου) 

- ∆ήµος Χερσονήσου (∆. ∆ 

Αβδού, Γωνιών, Κεράς, Πο-

ταµίων).  

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 

ΛΑΣΙΘΙΟΥ Α. Ε.  
Νοµός Λασιθίου:  

- Ολοι οι ∆ήµοι του Νοµού Λασιθίου.  

Α. Κ. Ο. Μ. Μ. – 

ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ Α. Ε.  
Νοµός Ρεθύµνου:  
- ∆ήµος Ανωγείων 

- ∆ήµος Κουλούκωνα 

- ∆ήµος Συβρίτου 

- ∆ήµος Γεροποτάµου 

- ∆ήµος Κουριτών 

- ∆ήµος Αρκαδίου (Ελεύ-

θερνα, Αρχαία Ελεύθερνα, 

Ερφοι, Σκουλούφια και Πρί-

νου).  

Νοµός Ηρακλείου:  

- ∆ήµος Ζαρού  

- ∆ήµος Ρούβα 

- ∆ήµος Κρουσώνα 

- ∆ήµος Τυµπακίου (Καµά-

ρες, 

 Μαγαρικάρι και Γρηγοριά)  

- ∆ήµος Τυλίσου (Γωνιές, 

Αστυράκι, Αηδονοχώρι, Κα-

µαριώτη).  
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ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

∆ΥΤΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 

– Ο. Α. ∆Υ. Κ.  

Νοµός Χανίων:  

Ορεινά και Μειονεκτικά 

∆. ∆. των ∆ήµων 

∆. Αρµένων  

∆. Βάµου 

∆. Γεωργιουπόλεως 

∆. Κρυονερίδας 

∆. Φρέ 

∆. Κεραµειών 

∆. Πλατανιά 

∆. Βουκολιών 

∆. Κολυµβαρίου 

Κ. Γαύδου 

Νοµός Ρεθύµνου:  

Ορεινά και µειονεκτικά     

∆. ∆ των ∆ήµων 

- ∆ήµος Ρεθύµνου 

- ∆ήµος Αρκαδίου 

- ∆ήµος Λάµπης 

- ∆ήµος Λαππαίων  

- ∆ήµος Νικηφόρου Φωκά 

- ∆ήµος Φοίνικα 

Πίνακας 2. Οµάδες Τοπικής ∆ράσης και περιοχές εφαρµογής των Τοπικών Προγραµµάτων Leader+ 

(Πηγή: Οργανισµός Ανάπτυξης ∆υτικής Κρήτης) 

 

Στον παραπάνω Πίνακα 2 απεικονίζονται λεπτοµερώς οι «µειονεκτικές» περι-

οχές της Κρήτης σε κάθε ∆ήµο, από την πλευρά της επίσηµης πολιτείας.  

Στόχος ήταν να γίνουν επενδύσεις στον ευρύτερο τοµέα του αγροτουρισµού 

και ανάπτυξης των συγκεκριµένων περιοχών που υστερούσαν οικονοµικά και ανα-

πτυξιακά. 

Η πολιτεία εποµένως προσπάθησε να «εντοπίσει» και ορίσει τις µειονεκτικές 

περιοχές και στη συνέχεια να χρηµατοδοτήσει επενδύσεις ανάπτυξης του αγροτουρι-

σµού στις περιοχές αυτές. 

 

 

2. 2. ΟΑ∆ΥΚ, ΟΠΑΑΧ ΚΑΙ ΠΕΠ 

 

Στους νοµούς Χανίων και Ρεθύµνου δραστηριοποιείται ο ΟΑ∆ΥΚ (Οργανι-

σµός Ανάπτυξης ∆υτικής Κρήτης). Ως έναν από τους βασικούς του άξονες έχει την 

ανάπτυξη της ενδοχώρας των δυο νοµών της αρµοδιότητας του. Οι παρεµβάσεις του 

στην αγροτική ανάπτυξη υλοποιήθηκαν µέσω του Leader και των Ολοκληρωµένων 

Προγραµµάτων Ανάπτυξης του Αγροτικού Χώρου (ΟΠΑΑΧ).  

 Τα ΟΠΑΑΧ εφαρµόζονται σε ορεινές και µειονεκτικές περιοχές, που εµφανί-

ζουν προβλήµατα συγκράτησης πληθυσµού. Στόχο έχουν την ανάπτυξη των περιοχών 

αυτών µέσω και αγροτουριστικών δραστηριοτήτων.  

 Στην Κρήτη οι περιοχές παρέµβασης περιλαµβάνουν συγκεκριµένα δηµοτικά 

διαµερίσµατα και τα προγράµµατα που εφαρµόζονται σε αυτές χρηµατοδοτήθηκαν 
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από τα ΟΠΑΑΧ του υπουργείου ή το ΠΕΠ (Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραµ-

µα) Κρήτης 2000-2006.  

 Τα ΟΠΑΑΧ χρηµατοδοτησαν υποδοµές, παρεµβάσεις αναβάθµισης, υποστη-

ρικτικές δράσεις. Σκοπό έχουν τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων και την 

ανάδειξη των περιοχών παρέµβασης.  

  

2. 3. ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΗΤΕΙΑΣ (Ο.Α.Σ.) 

 

 Ο Ο.Α.Σ. Α. Ε. (Οργανισµός Ανάπτυξης Σητείας) είναι ανώνυµη αναπτυξιακή 

εταιρεία των δήµων της επαρχίας Σητείας (πριν τον Καλλικράτη), φορέων της αυτο-

διοίκησης και συνεταιρισµών του νοµού Λασιθίου.  Στην δράση του περιλαµβάνονται 

και η εφαρµογή ολοκληρωµένων παρεµβάσεων, όπως το Leader.  

 Από το 1988 µέχρι σήµερα ο Ο.Α.Σ. έχει συµµετάσχει στα προγράµµατα 

Leader επαρχίας Σητείας και Οροπεδίου Λασιθίου (Οργανισµός Ανάπτυξης Σητείας, 

2009), συντήρησης και ανάδειξης µνηµείων, οικιστικών συνόλων και παραδοσιακών 

κτισµάτων επαρχίας, προώθησης τοπικών αγροτικών προϊόντων. Επίσης έχει δηµι-

ουργήσει γραφείο αγροτουρισµού και έχει ασχοληθεί µε τις φυσιολατρικές και πολι-

τισµικές διαδροµές επαρχίας Σητείας. Η δράση του συνδέεται άµεσα µε τον αγροτου-

ρισµό και την ανάπτυξή του.  

 Ειδικότερα το Γραφείο Αγροτουρισµού του Ο.Α.Σ. µελετά τις δυνατότητες 

και τις προοπτικές για την ανάπτυξη του αγροτουρισµού στην επαρχία Σητείας, υλο-

ποιεί προγράµµατα και ενέργειες τουριστικής προβολής, διαφήµισης και προώθησης 

της περιοχής στο εσωτερικό και το εξωτερικό. Ο Ο.Α.Σ. πρωτοστατεί στην προβολή 

του τόπου, των προϊόντων και των πλεονεκτηµάτων του τόπου µε έντυπα και ηλε-

κτρονικά µέσα, δράσεις προώθησης, δηµοσιογραφικές αποστολές.  

 Επιπλέον συµβάλει στην αξιοποίηση τοπικών προϊόντων, παραδοσιακών τε-

χνών και συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της περιοχής, όπως το ελαιόλαδο, το κρασί, 

τα παραδοσιακά γλυκά, τα βιολογικά προϊόντα.  

 Επίσης έχει συµβάλει στην κατασκευή αγροτουριστικών καταλυµάτων συνο-

λικής δυναµικότητας 100 κλινών. 

Τα σηµαντικότερα έργα του Ο.Α.Σ. από το 1988 µέχρι το 2009 παρατίθενται 

στο παράρτηµα (Πίνακας Π1). Στη συνέχεια γίνεται µία προσπάθεια για οµαδοποίηση 

των έργων αυτών κατά αντικείµενο. Το πρόγραµµα Leader του Λασιθίου συνολικά 

έχει χρηµατοδοτήσει δράσεις στην επαρχία Σητείας και το Οροπέδιο Λασιθίου µε το 
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ποσό των 7.430.344,82 €, για αιολικά πάρκα και εγκατάσταση ανεµογεννητριών έ-

χουν δοθεί 15.700.660,00 €, για προώθηση εναλλακτικών µορφών τουρισµού και ότι 

αφορούν (τοπικά προϊόντα, πολιτιστικά, κ.λ.π) η χρηµατοδότηση ανέρχεται στα 

297.872,30 €, µε το ποσό των 3.360.235,00 € έχουν χρηµατοδοτηθεί έργα που εστιά-

ζουν στις φυσιολατρικές και πολιτιστικές διαδροµές, την συντήρηση και ανάδειξη 

µνηµείων. Ύψους 968.884,10 € είναι η χρηµατοδότηση έργων παιδικών σταθµών. Για 

υποστηρικτικά έργα έχει δοθεί το ποσό των 231.841,50 €. Επίσης 2.469.807,00 € εί-

ναι η χρηµατοδότηση για έργα που αφορούν την ενίσχυση της απασχόλησης. Για το 

περιβάλλον και την βιώσιµη ανάπτυξη έχει δοθεί συνολικά το ποσό των 493.030,10 € 

και τέλος για διάφορα µικρά προγράµµατα η χρηµατοδότηση είναι 29.347,03 €.  

Εποµένως από τα 30.375.000,00 που δοθήκαν συνολικά για την υλοποίηση 

των έργων του Ο.Α.Σ., τα 11.581.482,00€ έχουν δαπανηθεί για τον αγροτουρισµό. 

 

2. 4. ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΕΝΩΣΕΩΝ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΛΛΑ∆ΑΣ (ΣΕΑΓΕ) 

  

Όπως αναφέρεται στην ιστοσελίδα (agroxenia.net, 2008) ο ΣΕΑΓΕ ιδρύθηκε 

το 2008 στην Κρήτη και στοχεύει στη διαµόρφωση ταυτότητας του ελληνικού αγρο-

τουριστικού προϊόντος και στην προώθηση του στο εσωτερικό και στο εξωτερικό. 

Επιδιώκει τη δικτύωση των ενώσεων αγροτουρισµού και των επιχειρήσεων – µελών 

τους, τη διασφάλιση και αναβάθµιση της ποιότητας των παρεχόµενων κατά τόπους 

αγροτουριστικών προϊόντων και υπηρεσιών, την προώθηση τους στις ντόπιες και στις 

διεθνείς αγορές, τη διευκόλυνση και προσέλκυση αγροτουριστών από την Ελλάδα και 

τις υπόλοιπες χώρες.  

Στους στόχους του ΣΕΑΓΕ συγκαταλέγονται το πρόγραµµα προβολής και δι-

αφήµισης, η συνεργασία των επιχειρήσεων που ανήκουν στις ενώσεις, η ανάδειξη και 

η προώθηση τοπικών προϊόντων, η ανάληψη πρωτοβουλιών σχετικών µε την τοπική 

κληρονοµιά, η προστασία του φυσικού κάλλους και η συνεργασία µε ανάλογες πρω-

τοβουλίες, που υλοποιούνται σε άλλες χώρες. Επίσης στις δραστηριότητες του ε-

ντάσσεται η υλοποίηση και η προώθηση της συµµετοχής των αγροτουριστικών επι-

χειρήσεων συγχρηµατοδοτούµενα αναπτυξιακά προγράµµατα, έρευνας και τεχνολο-

γικής ανάπτυξης, κατάρτισης, αναβάθµισης του ανθρώπινου δυναµικού.  

Στην περίπτωση της Αγροξενία οι επιχειρηµατίες πήραν οι ίδιοι την πρωτο-

βουλία. Η Αγροξενία συστάθηκε από φυσικά πρόσωπα επενδυτές – επιχειρηµατίες 

του αγροτουρισµού µε σκοπό το συντονισµό και τη συνεργασία επιχειρηµατιών και 
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επιχειρήσεων αγροτουρισµού, την υποστήριξη οριοθέτησης του αντικειµένου του και 

την επίλυση των προβληµάτων στο χώρο του.  

Η Αγροξενία είναι µια αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία µε εταίρους και µέλη 

τους επενδυτές – επιχειρηµατίες. Συµµετέχουν παραδοσιακά ξενοδοχεία, ξενώνες, 

ταβέρνες, παραδοσιακά καφενεία, βιοτεχνίες παραδοσιακών τροφίµων κ. α. επίσης 

θεωρεί σηµαντική την οργάνωση προωθητικών µηχανισµών, ενώ έχει εισηγηθεί και 

νοµοθετικές ρυθµίσεις για τον αγροτουρισµό µε σκοπό τον καθορισµό του θεσµικού 

πλαισίου του. 

Σύµφωνα µε την κατηγοριοποίηση του Συνδέσµου (στη σελίδα  

http://agroxenia.net/ ) έχει 55 µέλη: 

Καταλύµατα: περιλαµβάνει 39 καταλύµατα που παρουσιάζονται στη σελίδα 

http://agroxenia.net/hotels_view  

Εστίαση: περιλαµβάνει 4 εστιατόρια-ταβέρνες που παρουσιάζονται στη σελί-

δα http://agroxenia.net/restaurant 

Εργαστήρια: περιλαµβάνει 3 εργαστήρια (1 µαγειρικής, 1 µικρογλυπτικής 

και κοσµηµάτων και 1 γλυπτικής), τα οποία παρουσιάζονται στη σελίδα 

http://agroxenia.net/craft_view 

Προϊόντα: περιλαµβάνει µόνο 1 προϊόν που παρουσιάζεται στη σελίδα 

http://agroxenia.net/products_view 

Οινοποιεία: περιλαµβάνει 2 οινοποιεία τα οποία παρουσιάζονται στη σελίδα 

http://agroxenia.net/wineries_view 

Αγροκτήµατα: περιλαµβάνει 2 αγροκτήµατα που παρουσιάζονται στη σελίδα 

http://agroxenia.net/farms_view 

∆ραστηριότητες: περιλαµβάνει 1 δραστηριότητα που παρουσιάζεται στη σε-

λίδα http://agroxenia.net/activities_view 

Μονοπάτια: περιλαµβάνει 1 µονοπάτι το οποίο παρουσιάζεται στη σελίδα 

http://agroxenia.net/footpaths_view 

Αξιοθέατα: περιλαµβάνει 2 αξιοθέατα που παρουσιάζονται στη σελίδα 

http://agroxenia.net/points_interest_view 
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2. 5.  ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΑΠΟ ΤΟ 

ΚΡΑΤΟΣ 

 

Όπως αναφέρθηκε στα προηγούµενα (Leader, ΟΠΑΑΧ) το κράτος αναγνωρί-

ζοντας τη σηµασία του αγροτουρισµού για την περιφερειακή ανάπτυξη και την εθνι-

κή οικονοµία παρέχει επιχορηγήσεις στους ενδιαφερόµενους.  

Συγκεκριµένα κύρια πηγή για τις σχετικές δραστηριότητες είναι τα ευρωπαϊκά 

και εθνικά χρηµατοδοτικά προγράµµατα.  

Η χρηµατοδότηση πηγάζει από κοινοτικά κονδύλια, από το πρόγραµµα 

ΟΠΑΑΧ, Leader και τον αναπτυξιακό νόµο. Η συνεισφορά του ΟΠΑΑΧ και Leader 

αναλύθηκαν στα προηγούµενα. 

Σύµφωνα µε την εφηµερίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ», στις 05/01/2012, µε απόφαση του 

υπουργού Πολιτισµού και Τουρισµού στις αρχές του Ιανουαρίου του 2012 εντάχθη-

καν επενδυτικά σχέδια συνολικού προϋπολογισµού 33,5 εκατοµ. ευρώ στο Πρόγραµ-

µα «Πράσινος Τουρισµός» του ΕΣΠΑ. 

Τα 236 επενδυτικά σχέδια που εντάχθηκαν αφορούν όλους τους τύπους ξενο-

δοχειακών επιχειρήσεων (ξενοδοχεία, κάµπινγκ, ενοικιαζόµενα δωµάτια και διαµερί-

σµατα) και αποσκοπούν στη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιριακών ε-

γκαταστάσεων και την αξιοποίηση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), την 

ανάπτυξη και εφαρµογή συστηµάτων εξοικονόµησης νερού, την ολοκληρωµένη δια-

χείριση των απορριµµάτων, την επεξεργασία και διάθεση υγρών αποβλήτων, την εν-

σωµάτωση περιβαλλοντικά/ενεργειακά φιλικών τεχνολογιών και µηχανολογικού εξο-

πλισµού, την ανάπτυξη πράσινων πολιτικών και διαδικασιών, την ενσωµάτωση περι-

βαλλοντικών προτύπων και τέλος, στην ενηµέρωση και προβολή του περιβαλλοντι-

κού «προφίλ» των επιδοτούµενων επιχειρήσεων.  

 Συγκεκριµένα οι τουριστικές µονάδες µέσω της ενίσχυσης τους από το Πρό-

γραµµα επιτυγχάνουν µείωση λειτουργικού κόστους, µέσω εξοικονόµησης ενέργειας, 

νερού και της ολοκληρωµένης διαχείρισης απορριµµάτων, υψηλή ποιότητα υπηρε-

σιών-προσέλκυση νέων πελατών, οικολογική πιστοποίηση, ενίσχυση περιβαλλοντι-

κής συνείδησης και ενίσχυση εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 
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Περιφέρεια Υλο-

ποίησης 

Αρ. επιδοτού-

µενων Επιχει-
ρήσεων 

Επιχορηγούµενος 
Προϋπολογισµός 

∆ηµόσια Επι-
χορήγηση 

Ποσοστό ∆η-

µόσιας Επι-
χορήγησης 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ 

ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ & 

ΘΡΑΚΗ 

17 2. 464. 423,64 994. 129,78 40,34% 

ΑΤΤΙΚΗ 12 2. 471. 465,83 988. 586,33 40,00% 

ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 9 1. 158. 935,76 463. 574,30 40,00% 

∆ΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α 8 1. 104. 313,59 441. 725,44 40,00% 

∆ΥΤΙΚΗ 

ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 
4 471. 621,10 188. 648,44 40,00% 

ΗΠΕΙΡΟΣ 11 818. 350,67 327. 340,27 40,00% 

ΘΕΣΣΑΛΙΑ 18 2. 040. 659,37 818. 013,75 40,09% 

ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ 17 2. 914. 404,38 1. 165. 761,75 40,00% 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ 

ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 
38 3. 666. 226,46 1. 466. 490,58 40,00% 

ΚΡΗΤΗ 51 9. 707. 020,01 3. 882. 808,01 40,00% 

ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 34 4. 152. 320,88 1. 673. 760,13 40,31% 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 8 976. 745,52 401. 137,71 41,07% 

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑ∆Α 9 1. 518. 245,58 623. 868,85 41,09% 

Σύνολο: 236 33. 464. 732,80 13. 435.845,34 40,15% 

Πίνακας 3: Κατανοµή των επιχειρήσεων ανά γεωγραφική περιοχή, (Πηγή: «Το Βήµα», 2012) 

 Στον Πίνακα 3 παρατηρούµε ότι στην Κρήτη οι επιχειρήσεις που επιδοτούνται 

είναι κατά πολύ περισσότερες από ότι στην υπόλοιπη Ελλάδα. Το συνολικό ποσό του 

προϋπολογισµού της επιχορήγησης είναι 33.464.732,80€, το ποσό των 9.707.020,01€ 

αντιστοιχεί στον προϋπολογισµό της Κρήτης (δηλαδή το 29,01%) και το υπόλοιπο 

ποσό των 23.757.712,80 € είναι ο προϋπολογισµός για τις υπόλοιπες 12 περιοχές (δη-

λαδή το 70,99%).  

Το ποσοστό επί του συνόλου της ∆ηµόσιας επιχορήγησης είναι περίπου 40% 

για όλες τις περιοχές. Αυτό που κάνει την Κρήτη να ξεχωρίζει είναι ότι οι επιδοτού-

µενες επιχειρήσεις είναι 51 τη στιγµή που σε καµία άλλη περιοχή δεν ξεπερνούν τις 

40 οι επιδοτούµενες επιχειρήσεις. Είναι φανερό λοιπόν ότι η Κρήτη είναι µια ισχυρή 
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τουριστική δύναµη µε προοπτικές ανάπτυξης για τον αγροτουρισµό και τις υπόλοιπες 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού που περιλαµβάνονται στον πράσινο τουρισµό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Η ΚΡΗΤΗ ΩΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ 

 

Η Κρήτη είναι από τα µεγαλύτερα νησιά της Μεσογείου. Το κλίµα της είναι 

ήπιο, συνδυάζει βουνό και θάλασσα, διασκέδαση και χαλάρωση για τον επισκέπτη. 

Για τους λόγους αυτούς υπήρξε και εξακολουθεί να αποτελεί αγαπηµένο προορισµό 

εξωτερικού και εσωτερικού τουρισµού. Το 2011 υποδέχθηκε 4.000.000 τουρίστες 

από το σύνολο 16.000.000 της χώρας. (DefenceNet, 2012) 

 Στα πλεονεκτήµατα της θα πρέπει να προστεθεί και η περίφηµη κρητική φιλο-

ξενία. Τα βουνά της Κρήτης είναι ο τόπος γέννησης του ∆ία, του προστάτη των φιλο-

ξενούµενων. Οι σύγχρονοι Κρητικοί αποδεικνύονται αντάξιοι συνεχιστές των προγό-

νων τους και άξιοι απόγονοι του ξένιου ∆ία.  

 Η ζεστασιά, η προσφορά, η οικειότητα, µε τις οποίες αντιµετωπίζουν οι ντό-

πιοι τους επισκέπτες, µπορούν να αποτελέσουν τα µεγάλα ατού του αγροτουρισµού 

στην Κρήτη.  

 

 

3. 1. ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 

 

 

Εικόνα 9. Μονή Αρετίου (Καρύδι Νεάπολης, Λασίθι) 

(Πηγή: cretanbeaches.com, 2009-2012) 

 

Ο νοµός Λασιθίου µπορεί να διεκδικήσει τη µερίδα του στον αγροτουρισµό.  
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 Το θρησκευτικό -ως υποκατηγορία του αγροτουρισµού- τουρισµό διευκολύ-

νουν τα πολλά µοναστήρια, ξωκλήσια, εκκλησίες, κ.λ.π. Επίσης παρουσιάζει και αρ-

χιτεκτονικό ενδιαφέρον καθώς διαθέτει φρούρια, νερόµυλους, ανεµόµυλους, αλλά 

και ολόκληρα χωριά, στα οποία διατηρούνται αρχοντικά, γραφικά σοκάκια, καφενεία, 

πηγάδια, αλώνια, λιθόστρωτα, πατητήρια. (π.χ. Κριτσά, Λίµνες, κ.λ.π.) 

 

Εικόνα 10. Μνηµεία Θρησκευτικού Τουρισµού στο Νοµό Λασιθίου 

 (Πηγή: http://lasithitour.bpis.teicrete.gr/religious/index.php).   

 

Στο θρησκευτικό τουρισµό του Λασιθίου αναφέρεται διεξοδικά η ιστοσελίδα 

που δηµιουργήθηκε από το παράρτηµα του Αγίου Νικολάου του ΤΕΙ Κρήτης και φι-

λοξενείται στην ιστοσελίδα (http://lasithitour.bpis.teicrete.gr/religious/index.php). Το 

υλικό της είναι πλούσιο και ενδεικτικό του µεγάλου πλούτου της θρησκευτικής πα-

ράδοσης του νοµού. «Ελπίζουµε έτσι να µπορέσουµε να σας µεταδώσουµε το δέος που 

αισθανθήκαµε και εµείς οι ίδιοι κατά τη διάρκεια των επισκέψεών µας στα µνηµεία πί-

στης που περιλαµβάνονται εδώ. Μείναµε έκθαµβοι µπροστά στην ποικιλία και την ο-

µορφιά του θρησκευτικού συναισθήµατος που εκφράστηκε στο νοµό µας ανά τους αιώ-

νες µε τα πολυάριθµα µοναστήρια, εκκλησίες, ασκηταριά και αντικείµενα απαράµιλλης 

θρησκευτικής τέχνης (όπως βυζαντινές εικόνες, αγιογραφίες, ξυλόγλυπτα τέµπλα, λιθό-

γλυπτα, άµφια, κ.α.), που περιέχονται και στον παρόντα οδηγό, συνθέτοντας ένα µωσα-

ϊκό σπάνιας οµορφιάς. Αυτή η οµορφιά τονίζεται ακόµα περισσότερο από το γεµάτο 

εναλλαγές και εκπλήξεις φυσικό τοπίο του νοµού µας που την περιβάλλει», σηµειώνει η 

οµάδα που το δηµιούργησε. 

 Το µεγάλο πλεονέκτηµα του νοµού είναι η φύση. Βουνά, σπήλαια, περιοχές 

Νatura, φαράγγια, δάση, το φοινικόδασος Βάι, πουλιά, φυτά αξιοποιούνται στον πε-
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ριπατητικό, σπηλαιολογικό, φυσιολατρικό, ορειβατικό τουρισµό, αλλά και προσφέ-

ρουν επιπλέον δράσεις, πεζοπορίες, ποδηλασία.  

 Επίσης σηµαντική είναι η παραδοσιακή κουζίνα, αλλά και τα ντόπια προϊόντα 

στα οποία στηρίζεται. Και φυσικά από τη φιλοξενία δε λείπει η παραδοσιακή µουσι-

κή και οι εκδηλώσεις. Η γαστρονοµία στο Λασίθι είναι τέχνη: γλυκά, γαλακτοκοµικά 

προϊόντα, µέλι, λάδι, ρακή δίνουν στον αγροτουρίστα µια γερή γεύση από τη συλλογή 

της πρώτης ύλης µέχρι να φτάσει το πιάτο στο τραπέζι.  

 Η κύρια αγροτική ασχολία και καλλιέργεια είναι το ελαιόλαδο. Η διαδικασία 

από τη συλλογή του ελαιόκαρπου µέχρι την εµφιάλωση του προϊόντος θα µπορούσε 

να αποτελέσει ενασχόληση του αγροτουρίστα. Όπως και η παρασκευή φαγητού µε 

βάση το ελαιόλαδο και άλλα τοπικά προϊόντα.  

 Επίσης µε τον ίδιο τρόπο θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν και άλλες δευτερεύ-

ουσες καλλιέργειες όπως αµπελουργία – οινοτουρισµός, καλλιέργεια πατάτας ή άλλες 

παρεµφερείς δραστηριότητες: τυροκοµική, µελισσοκοµεία, ανθοκοµική, θερµοκηπια-

κές καλλιέργειες.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι σύµφωνα µε την τοπική εφηµερίδα «ΑΝΑΤΟΛΗ» 

την 01/02/2012, το καλύτερο µικρό ξενοδοχείο, που βραβεύτηκε στο διαγωνισµό του 

οργανισµού International Hotel Awards, βρίσκεται στο νοµό Λασιθίου, στη Σφάκα 

Σητείας. Πρόκειται για το «παραδοσιακής αισθητικής» πολυτελές ξενοδοχείο «Κρήσ-

σα Γειτονία». Το «Κρήσσα Γειτονία» κατάφερε να επικρατήσει µεταξύ των συµµετε-

χόντων στην κατηγορία των νεόδµητων ξενοδοχείων την Ευρώπης και να 

τιµηθεί µε τον οργανισµό International Hotel Awards µε το βραβείο του καλύτερου 

νέου µικρού ξενοδοχείου στην Ευρώπη 
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3.2. ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

 

 

Εικόνα 11. Κνωσός (Κεφαλάς, Ηράκλειο) 

(Πηγή: agiapelagia-diana.com) 

 

Τα τελευταία χρόνια ο νοµός Ηρακλείου εµφανίζει µια τάση αύξησης των α-

γροτουριστικών καταλυµάτων. ∆ηµιουργούνται στην ενδοχώρα του, σε υφιστάµενα 

παραδοσιακά αναστηλωµένα ή σε νέα κτήρια.  

 Η ποιότητα παροχής υπηρεσιών στους ξενώνες αυτούς είναι σε εξαιρετικά 

επίπεδα, δεδοµένου ότι οι περισσότεροι από αυτούς έχουν δηµιουργηθεί µε τη συγ-

χρηµατοδότηση ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών, όπως το Leader.  

 Η γεωµορφολογία και η χωροταξική οργάνωση του νοµού επιτρέπει την εύ-

κολη και σχετικά γρήγορη µετακίνηση στους οικισµούς και δίνει στον επισκέπτη τη 

δυνατότητα να περιηγηθεί και να απολαύσει τις γιορτές και τα πανηγύρια. Σ’ αυτές 

τις εκδηλώσεις επιδεικνύεται και η πλούσια µουσική και λαϊκή λογοτεχνική παράδο-

ση του τόπου.  

 Στους οικισµούς ο επισκέπτης µπορεί να παρατηρήσει την πλούσια καλλιτε-

χνική παραγωγή σε παραδοσιακούς τοµείς δηµιουργίας, όπως η ξυλογλυπτική, η υ-

φαντουργία, η µεταλλοτεχνία, η χρυσοχοΐα. Για την τεχνική τους ικανότητα διάσηµοι 

είναι οι αγγειοπλάστες του Θραψανού, που δηµιουργούν στα ίχνη της µεγάλης κερα-

µικής παράδοσης των Μινωϊτών.  

 

 

 

 

 

 



 43 

3. 3. ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

 

 

Εικόνα 12. Η διάσηµη Κρήνη Ριµόντι (Παλιά πόλη, Ρέθυµνο) 

(Πηγή: explorecrete.com) 

 

 Η περιοχή προσφέρεται για αγροτουρισµό και παρεµφερείς δραστηριότητες. 

Το ορεινό τοπίο είναι κατάλληλο για ορειβασία και το πυκνό οδικό δίκτυο για ποδη-

λασία.  

 Η πλούσια βλάστηση και χλωρίδα παρέχει µία ευκαιρία για τους λάτρεις της 

φύσης να τη γνωρίσουν καλύτερα και να θαυµάσουν από κοντά σπάνια είδη. Αλλά 

και να παρατηρήσουν τα πουλιά και να χαρούν περιπάτους. Σπάνια και πολλά είδη 

ψαριών κρύβει η θάλασσα, τα οποία ο επισκέπτης µπορεί να ανακαλύψει µε την κα-

τάδυση.  

Ακόµη το Ρέθυµνο διασχίζει το µονοπάτι Ε4, ενώ πολλά φαράγγια είναι δια-

σπαρµένα στην ευρύτερη περιοχή. Ο αγροτουρίστας µπορεί επίσης να επισκεφτεί 

πολλά σπήλαια και να ανακαλύψει την οµορφιά, τα µυστικά τους, αλλά και τη µα-

κραίωνη ιστορία τους που φτάνει µέχρι την ελληνική µυθολογία.  

 Η περιοχή διαθέτει πολλά µοναστήρια που αποτελούν δέλεαρ για το θρησκευ-

τικό τουρισµό ή στοιχείο της παράδοσης και της αρχιτεκτονικής. Όπως και να έχει 

εµπλουτίζουν τον αγροτουρισµό µε πολλές προεκτάσεις και ενδιαφέροντα. Ανάλογα 

επιτεύγµατα έχει να επιδείξει και η λαϊκή τέχνη: υφαντική, αγγειοπλαστική, ξυλογλυ-

πτική, γλυπτική στην πέτρα. Τα δρώµενα µπορεί να παρακολουθήσει ο επισκέπτης ως 

θεατής ή να αναλάβει δράση δηµιουργώντας και ο ίδιος.  

 Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί το ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον που 

παρουσιάζει η πόλη, αλλά και όλες οι περιοχές του νοµού. Τα κτήρια εµφανίζουν έ-

ντονη την επίδραση των κατά καιρούς κατακτητών: (Βενετοί, Τούρκοι).  
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 Η φορτέτζα, ο µιναρές, η καθολική εκκλησία, τα καµαρικά, οι κρηνές µαρτυ-

ρούν την πλούσια ιστορία του τόπου.  

 

3. 4. ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 

 

 

Εικόνα 13. Η «πυραµίδα» των Χανίων 

(Πηγή: hellinon.net, 2009) 

 

Ο νοµός Χανίων καλύπτει το δυτικό άκρο της Κρήτης. Η επίσκεψη στα χωριά 

της ενδοχώρας είναι συναρπαστική εµπειρία τόσο για το τοπίο τους, όσο και για το 

ιδιαίτερο παραδοσιακό χρώµα τους.  

 ∆ιατηρούν αρχιτεκτονική αιώνων και τον παλιό τρόπο ζωής των κατοίκων. 

Ακόµα και οι διαδροµές από το ένα χωριό στο άλλο αποτελούν από µόνες τους αξιο-

θέατα.  

Στο νοµό δεσπόζουν τα Λευκά Όρη. Τα ορεινά του διασχίζουν δεκάδες φα-

ράγγια. Το πιο γνωστό είναι το φαράγγι της Σαµαριάς, που έχει χαρακτηριστεί εθνι-

κός δρυµός και φιλοξενεί σπάνια είδη της κρητικής χλωρίδας. Το φαράγγι της Αγίας 

Ειρήνης, της Ίµβρου, της Αράδαινας, των ∆ελιανών–Μευσαλίων. Επιπλέον στα Λευ-

κά Όρη υπάρχει συγκρότηµα βαράθρων. Τα φαράγγια και τα βάραθρα εµφανίζουν 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους περιηγητές και τους ορειβάτες.  

Επίσης στο νοµό υπάρχουν 1500 χερσαία και θαλάσσια σπήλαια. Των Ελεφά-

ντων, της Αρκούδας, της Αγίας Σοφίας, του Αγίου Ιωάννη του ερηµίτη, των Σφακίων, 

της Σκουραχλάδας, του Σαµώνα, ο ∆αιµονόσπηλος είναι κάποια από αυτά. Του Αγίου 

Ιωάννη του ερηµίτη είναι από τα γνωστότερα και αποτελούν προσφιλείς προορισµούς 

για τους λάτρεις της φύσης και της σπηλαιολογίας. (Εναλλακτικός Τουρισµός στη 

∆υτική Κρήτη) 
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Θα πρέπει επίσης να µνηµονευτούν οι λίµνες του νοµού, όπως του Κουρνά 

και της Αγιάς αλλά και το ψαροτούφεκο και η υποβρύχια κολύµβηση ως δραστηριό-

τητες αγροτουρισµού.  

  

3. 4. 1. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ «ΜΗΛΙΑΣ»  

 

 Η «Μηλιά» είναι η γνωστότερη αγροτουριστική επιχείρηση της Κρήτης, βρί-

σκεται σε µια ηµιορεινή εξοχική τοποθεσία της επαρχίας Κισσάµου Χανίων και είναι 

χτισµένη στην πλαγιά.  

 Η αίσθηση του ξενοδοχείου απουσιάζει εντελώς. Ούτε καν στην αισθητική, 

καθώς µερικά «εξοχικά σπίτια» έχουν για τοίχο ένα κοµµάτι βράχο ή ανακαινίστη-

καν, ενώ τα έπιπλα αναπαλαιώθηκαν. Οι ξενώνες παρέχουν τις βασικές ανέσεις, έ-

χουν µπαλκόνια ή αυλές και το χειµώνα ζεσταίνονται µε σόµπες νέας τεχνολογίας.  

 Η τροφή στηρίζεται στην άριστη ντόπια πρώτη ύλη και το µενού περιλαµβά-

νει πιάτα µε τοπικά προϊόντα. Για το µαγείρεµα χρησιµοποιούνται κατσαρόλα και 

ξυλόφουρνος, όπου ψήνεται και το ζυµωτό ψωµί. Η ποικιλία της τροφής αλλάζει α-

νάλογα µε τα προϊόντα της εποχής.  

 Το περιβάλλον είναι το πρώτο µέληµα. Μάλιστα οι επισκέπτες προτρέπονται 

να συλλέγουν τα ανακυκλώσιµα και να τα παραδίδουν στην επιχείρηση. Η δόµηση, η 

ανακαίνιση, η λειτουργία της Μηλιάς έγινε µε γνώµονα το σεβασµό προς τη φύση και 

ακολούθησαν κι άλλες δράσεις: π.χ. αναδάσωση, ανακύκλωση.  

 Η «Μηλιά» προσφέρει ποικιλίες και για διάφορα γούστα δραστηριότητας. 

Προτείνονται 4 περιπατητικές δραστηριότητες σε φαράγγια και µονοπάτια της περιο-

χής. Επίσης 13 διαδροµές µε αυτοκίνητο προς αξιοθέατα και παραλίες αλλά και προς 

ένα ελαιουργείο και ένα οινοποιείο. Τα τοπικά πανηγύρια και τοπικές ασχολίες µνη-

µονεύονται ως προτάσεις και δράσεις.  

 Άλλες δραστηριότητες είναι το ζύµωµα του ψωµιού, µαθήµατα παραδοσιακής 

µαγειρικής, ζωγραφικής.  

 Χαρακτηριστική είναι η χιουµοριστική και απρόσµενη διαφήµιση της Μηλιάς, 

που όµως τονίζει τη διαπροσωπική φιλική σχέση µεταξύ ξενιστών και φιλοξενούµε-

νων.  

 Τί να κάνετε στη «Μηλιά»; 
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«Μην κάνετε τίποτα. Πάρτε µερικά βιβλία, εδώ θα βρείτε κάποια επιτραπέζια παιχνίδι-

α, τρώτε και πίνετε και απολαύστε, ήσυχες µέρες και νύχτες ή πιάστε µας την κουβέντα 

για να µάθετε τα µυστικά του τόπου.» (milia.gr, 1994-2012) 

 

Ο αγροτουρισµός έχει ήδη αναπτυχθεί στην περιφέρεια Κρήτης ως µια εναλ-

λακτική πρόταση για 12µηνη δραστηριότητα, ωστόσο υπάρχουν πολλά ακόµη περι-

θώρια για εξέλιξη, προώθηση και βελτίωση. Οι προσπάθειες προβολής του τουριστι-

κού προϊόντος κρίνονται αναποτελεσµατικές και ανεπαρκείς λόγω έλλειψης ενός ο-

λοκληρωµένου και µακροπρόθεσµου σχεδίου µάρκετινγκ. Το σχέδιο θα πρέπει να 

εφαρµόζεται σε βάθος χρόνου, µεθοδικά, συντονισµένα και αποτελεσµατικά. 

 

3.5. ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

 

Η Κρήτη λόγω της γεωµορφολογίας της µπορεί να προσφέρει πολλές παράλ-

ληλες δραστηριότητες στο πλαίσιο του αγροτουρισµού. 

 

3.5.1. ΤΟΠΟΘΕΣΙΕΣ ΚΑΤΑΦΥΓΙΩΝ 

 

Τα ορειβατικά καταφύγια δίνουν την ευκαιρία για σωµατική δραστηριότητα 

και επαφή µε τη φύση. Είναι διάσπαρτα στις ορεινές περιοχές της Κρήτης, ικανοποι-

ούν την ανάγκη της αναρρίχησης και τη γνωριµία µε τα σπάνια είδη φυτών και ζώων 

της που ζουν στα βουνά.  

 

Εικόνα 14. Γεωγραφική απεικόνιση των καταφυγίων 

(Πηγή: tournet.gr) 

 

1 Καταφύγιο Καλλέργη-Λευκά Όρη 

2 Καταφύγιο Κατσιβέλη-Σβουριχτής-Λευκά Όρη 

3 Καταφύγιο Βόλικα-Λευκά Όρη 
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4 Καταφύγιο Ταύρης-Λεκά Όρη 

5 Καταφύγιο Τουµπωτός Πρίνος-Ψηλορείτης 

6 Καταφύγιο Πρίνος-Ασίτες-Ψηλορείτης 

7 Καταφύγιο Λιµνάκαρου-Όρος ∆ίκτυ 

 

Πίνακας 4. Καταφύγια και τοποθεσίες 

(Πηγή: tournet.gr) 

 

Τα καταφύγια παρουσιάζονται στην Εικόνα 14 και τον Πίνακα 4. Το καταφύ-

γιο Καλλέργη βρίσκεται πάνω και δίπλα από τον εθνικό δρυµό Σαµαριάς και το ορο-

πέδιο Οµαλού στα 1. 680 µέτρα. Στο κέντρο των Λευκών Ορέων στους πρόποδες της 

Σβουριχτής είναι το καταφύγιο Κατσιβέλι στα 1. 070 µέτρα. Στο δυτικό τµήµα της 

Κρήτης και συγκεκριµένα στο καταφύγιο Βόλικα συγκεντρώνονται οι σύγχρονοι αι-

ωροπτεριστές, ενώ ανατολικά βρίσκεται αυτό της Ταύρης. Το καταφύγιο Πρίνος βρί-

σκεται στο χωριό Ασίτες του νοµού Ηρακλείου επίσης κατάλληλο για απογείωση και 

πτήση. 

Το Ευρωπαϊκό µονοπάτι Ε4 ξεκινά από τα Πυρηναία και καταλήγει στη Ζά-

κρο. Ειδικά στην Κρήτη περνά από παλιά µονοπάτια, οικισµούς, µοναστήρια και ψη-

λά βουνά. 

Όπως φαίνεται στην γεωγραφική απεικόνιση (εικόνα 14), ο νοµός Χανίων υ-

περτερεί σε τοποθεσίες καταφυγίων, καθώς διαθέτει 4 καταφύγια ενώ οι άλλοι τρεις 

νοµοί του νησιού διαθέτουν από ένα καταφύγιο ο κάθε ένας. 

3.5.2. ΤΟΠΟΘΕΣΙΕΣ ΑΛΕΞΙΠΤΩΤΟΥ ΠΛΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΠΕΝΤΕ 

 

Στην Κρήτη ο επισκέπτης µπορεί να βιώσει την εµπειρία του αλεξίπτωτου 

πλαγιάς ή παραπέντε. Οι πίστες απευθύνονται σε αρχάριους και προχωρηµένους και 

δίνουν την ευκαιρία για εξάσκηση απολαµβάνοντας από ψηλά την κρητική φύση. 
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 Εικόνα 15. Γεωγραφική απεικόνιση των τοποθεσιών παραπέντε 

(Πηγή: tournet.gr) 

 

1 Αµµόλοφος Νέας Χώρας 

2 Οροπέδιο Οµαλού 

3 Φαλάσαρνα 

4 Οροπέδιο Ασκύφου 

5 Λίµνη Κουρνά 

6 Βαρύπετρο 

7 Αβδού 

8 Σταλίδα 

9 Καµινάκι 

 

Πίνακας 5. Τοποθεσίες παραπέντε 

(Πηγή: tournet.gr) 

 

Όπως αναφέρεται στην Εικόνα 15 και Πίνακα 5 από τα δυτικά προς τα ανατο-

λικά ο αλεξιπτωτιστής συναντά τον Αµµόλοφο της Νέας Χώρας (Χανίων), το οροπέ-

διο Οµαλού, τα Φαλάσαρνα, το οροπέδιο Ασκύφου, τη λίµνη Κουρνά, το Βαρύπετρο, 

το Αβδού, τη Σταλίδα, το Καµινάκι όπου µπορεί να απογειωθεί. Αλλά και να προσ-

γειωθεί γνωρίζοντας τους ζεστούς και φιλόξενους κατοίκους χωριών και οικισµών.  

Ο νοµός Χανίων και σε αυτού του είδους τη δραστηριότητα έρχεται πρώτος 

µε 5 τοποθεσίες, όπου µπορεί ο ενδιαφερόµενος να «πετάξει». Ακολουθεί ο νοµός 

Ηρακλείου µε 2 τοποθεσίες παραπέντε και στη συνέχεια ο νοµός Ρεθύµνου και Λασι-

θίου µε µία τοποθεσία ο κάθε ένας. 
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3.5.3. ΑΝΑΡΡΙΧΗΣΗ ΣΤΑ ΒΟΥΝΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 

 

Όσοι ενδιαφέρονται για αναρρίχηση µπορούν να ικανοποιηθούν ανεβαίνοντας 

τα κρητικά βουνά και στις πίστες τους. Στο νοµό Χανίων τέτοιες δραστηριότητες α-

ναπτύσσονται στον Καλαθά, στο Σταυρό, στη Θέρισο. Στο νοµό Ρεθύµνου στο Πα-

λιόκαστρο, στο νοµό Ηρακλείου στον Κοψιά, στο Αγιοφάραγγο, στα Καπετανιανά, 

στον Αλµυρό και στο νοµό Λασιθίου και στο οµώνυµο οροπέδιο στη ∆ίκτη. .  

 

Εικόνα 16. Γεωγραφική απεικόνιση των τοποθεσιών αναρρίχησης 

(Πηγή: tournet.gr) 

 

 ∆υτική Κρήτη  Ανατολική Κρήτη 

1 Καλαθάς-Ν. Χανίων 6 Κοψιάς-Ν. Ηρακλείου 

2 Σταυρός-Ν. Χανίων 7 Αγιοφάραγγο-Ν. Ηρακλείου 

3 Γκίγκιλος-Ν. Χανίων 8 Καπετανιανά-Ν. Ηρακλείου 

4 Θέρισος-Ν. Χανίων 9 Αλµυρός-Ν. Ηρακλείου 

5 Παλιόκαστρο-Ν. Ρεθύµνου 10 ∆ίκτη-Ν. Λασιθίου 

 

Πίνακας 6. Τοποθεσίες αναρρίχησης 

(Πηγή: tournet.gr) 

 

Όπως φαίνεται στην Εικόνα 16 και τον Πίνακα 6 η Κρήτη είναι ένας προορι-

σµός που ενδείκνυται για ορειβασία και πεζοπορία. Τα βουνά και τα φαράγγια κρύ-

βουν αµέτρητα µονοπάτια όλων των βαθµών δυσκολίας. Οργανωµένο αναρριχητικό 

πεδίο υπάρχει στα Καπετανιανά, στα Αστερούσια όρη του Ηρακλείου. 
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Ο νοµός Χανίων βρίσκεται ξανά στην πρώτη θέση, αυτή τη φορά όµως παρέα 

µε το Νοµό Ηρακλείου, προσφέροντας 4 τοποθεσίες αναρρίχησης. Ακολουθούν ο νο-

µός Ρεθύµνου και Λασιθίου µε 2 τοποθεσίες αναρρίχησης. 

 

3.5.4. ΑΛΛΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 Επιπροσθέτως οι επαρχιακοί δρόµοι µέσα στο πράσινο, οι διαδροµές µέσα 

από χωριά και οικισµούς εξασφαλίζουν εµπειρίες στους ποδηλάτες και στους φανατι-

κούς οπαδούς του mountain bike.  

 Οι σπηλαιολόγοι έχουν καταγράψει µόνο στο νοµό Χανίων 1.503 σπήλαια. Ο 

Γουργούθακας είναι το βαθύτερο της Ελλάδας βάθους 1.208 µέτρα. (tournet.gr). Άλ-

λα σπήλαια είναι του Σαµώνα, ο Αρκουδόσπηλος,, το Κουρουπήδω, οι ∆ρακόλακοι, 

ο σπήλιος του Τζαννή.  

 Η ακτογραµµή του νησιού παρέχει τη δυνατότητα για καταδύσεις και ιστιο-

πλοΐα. Λιµάνια, όρµοι, αγκυροβόλια παρέχουν τη δυνατότητα να εξασκηθούν οι αρ-

χάριοι και να βελτιωθούν οι προχωρηµένοι.  

 Στα Χανιά δραστηριοποιείται και η Λέσχη Χανίων. Πρόκειται για Λέσχη αε-

ροπλοΐας. ∆ιαθέτει 4 (τέσσερα) αεροπλάνα, σχολή χειριστών. Αλλά προτίθεται να 

ασχοληθεί και µε ανεµόπτερα, αλεξίπτωτα, αεροµοντέλα και υπερελαφρά αεροσκά-

φη. (tournet.gr) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ 

 

4.1. ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΑΝΑ ΝΟΜΟ 

 

Στον πίνακα Π2 του παραρτήµατος, παρουσιάζονται τα καταλύµατα που υ-

πάρχουν σε κάθε νοµό της Κρήτης σύµφωνα µε στοιχεία που προέρχονται από τις 

ιστοσελίδες του κάθε νοµού για τον αγροτουρισµό. Και στους 4 νοµούς υπάρχει  πα-

ρουσίαση στις ιστοσελίδες τουρισµού των αγροτουριστικών καταλυµάτων. (agrotour-

crete.gr, 2010-2012) 

Πολλά από αυτά τα καταλύµατα όµως δε µπορούν να χαρακτηριστούν ακρι-

βώς αγροτουριστικά, εφόσον διαθέτουν πισίνες, spa, υδροµασάζ και άλλες τέτοιου 

είδους υπηρεσίες ξενοδοχείου πολυτελείας. Είναι εµφανές ότι γίνεται προσπάθεια να 

συνδυαστεί ο αγροτουρισµός µε το µαζικό τουρισµό προσφέροντας κάποιες επιπλέον 

υπηρεσίες µε στόχο να προσελκυστεί το σύνολο των τουριστών. 

 

4.2. ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ ΑΝΑ ΝΟΜΟ 

 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΑΝΑ ΝΟΜΟ
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Γράφηµα 4. ∆ιαγραµµατική απεικόνιση του αριθµού των καταλυµάτων ανά νοµό 

 

Τα στοιχεία του γραφήµατος 4. αντλήθηκαν από τις ιστοσελίδες των καταλυ-

µάτων. Όπως παρατηρείται στο νοµό Ηρακλείου υπάρχουν τα περισσότερα καταλύ-
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µατα 29, ακολουθούν οι νοµοί Χανίων και Ρεθύµνου µε 25 και 24 αντίστοιχα και τέ-

λος ο νοµός Λασιθίου µε µόλις 10. 

Με βάση το ποσοστό ανάπτυξης, τις δυνατότητες ανάπτυξης που έχουν, τις 

φυσικές οµορφιές του κάθε νοµού υπάρχουν δυνατότητες ανάπτυξης και στους 4 νο-

µούς και ειδικά στο νοµό Λασιθίου, που είναι ακόµα παρθένα η περιοχή. Οι περιοχές 

του νοµού έχουν συνδεθεί περισσότερο µε το µαζικό τουρισµό όπως για παράδειγµα 

η Ελούντα, που έχει συγκεντρώσει το αντίστοιχο επενδυτικό ενδιαφέρον µε αποτέλε-

σµα να µην έχει αξιοποιηθεί ιδιαίτερα στο επίπεδο του αγροτουρισµού.   

Επίσης η στροφή των ανθρώπων προς των αγροτουρισµό και τη φύση γενικό-

τερα µπορεί να αποτελέσει µία διέξοδο από την οικονοµική κρίση στην οποία βρίσκε-

ται η χώρα µας τον τελευταίο καιρό, θα έχει ως αποτέλεσµα την µείωση της ανεργίας 

και την επιστροφή του ανθρώπου εκεί από όπου ξεκίνησε, τη φύση.  

∆εν είναι λίγες οι φορές που τον τελευταίο καιρό ακούσαµε στο ραδιόφωνο ή 

την τηλεόραση, ή διαβάσαµε σε κάποια εφηµερίδα ότι αρκετοί νέοι, πτυχιούχοι η µη, 

άφησαν τις πόλεις και γυρίσανε στα χώρια όπου και άρχισαν να ασχολούνται µε τα 

αγροτικά. (tovima.gr, 2012) 

 

4.3. ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΝΟΜΩΝ 

 

Στους πίνακες 8, 9, 10 και 11 φαίνονται η δυναµικότητα, χαµηλότερη και υψη-

λότερη τιµή δωµατίου ανά ηµέρα, καθώς και η περιοχή που βρίσκονται τα καταλύµα-

τα για τους νοµούς Λασιθίου, Ηρακλείου, Ρεθύµνου και Χανίων αντίστοιχα. 

 

ΛΑΣΙΘΙ         

ΚΑΤΑΛΥΜΑ 

∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ 

ΜΑΧ (ΑΤΟΜΑ) 

ΤΙΜΗ ΜΙΝ 

∆ΩΜΑΤΙΟΥ/ 

ΗΜΕΡΑ 

ΤΙΜΗ ΜΑΧ 

∆ΩΜΑΤΙΟΥ/ 

ΗΜΕΡΑ ΠΕΡΙΟΧΗ 

1 16 70 170 ΒΟΥΝΟ 

2 33 40 90 ΒΟΥΝΟ/ΘΑΛΑΣΣΑ 

3 16 60 95 ΒΟΥΝΟ 

4 21 45 95 ΘΑΛΛΑΣΣΑ 

5 21 85 150 ΒΟΥΝΟ/ΘΑΛΑΣΣΑ 

6 18 75 110 ΒΟΥΝΟ 

7 6 125 125 ΒΟΥΝΟ 

8 3 85 85 ΒΟΥΝΟ 
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9 6 95 95 ΒΟΥΝΟ 

10 6 125 125 ΒΟΥΝΟ 

Μ. Ο.  14,18 74,09 104,54 BOYNO 

          

Πίνακας 8. Υπολογισµός Μ.Ο. ∆υναµικότητας, Τιµής min και max για το νοµό Λασιθίου 

 

Στον Πίνακα 8, παρατηρούµε ότι η πλειοψηφία των καταλυµάτων, για το νο-

µό Λασιθίου, βρίσκεται σε τοποθεσία βουνό (8/10) και η µέση δυναµικότητα είναι 14 

άτοµα, δηλαδή µικρές µονάδες. Η µέση ελάχιστη και µέγιστη τιµή είναι 74€ και 

104€, τιµή αρκετά υψηλή.  

 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ         

ΚΑΤΑΛΥΜΑ 

∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ 

ΜΑΧ (ΑΤΟΜΑ) 

ΤΙΜΗ ΜΙΝ 

∆ΩΜΑΤΙΟΥ/ 

ΗΜΕΡΑ 

ΤΙΜΗ ΜΑΧ 

∆ΩΜΑΤΙΟΥ/ 

ΗΜΕΡΑ ΠΕΡΙΟΧΗ 

1 43 70 135 ΒΟΥΝΟ 

2 12 180 180 ΘΑΛΑΣΣΑ 

3 6 150 200 ΒΟΥΝΟ 

4 22 60 80 ΒΟΥΝΟ 

5 16 76 106 ΒΟΥΝΟ 

6 80 70 90 ΒΟΥΝΟ 

7 38 78 182 ΒΟΥΝΟ 

8 27 40 55 ΒΟΥΝΟ 

9 19 60 80 ΒΟΥΝΟ/ΘΑΛΑΣΣΑ 

10 19 40 65 ΒΟΥΝΟ 

11 8 25 31 ΒΟΥΝΟ 

M. O.  25,08 71,66 101,25 BOYNO 

Πίνακας 9. Υπολογισµός Μ.Ο. ∆υναµικότητας, Τιµής min και max για το νοµό Ηρακλείου 

 

Στον Πίνακα 9, για το νοµό Ηρακλείου, έχουµε επίσης τα περισσότερα κατα-

λύµατα σε τοποθεσία βουνό (8/10), µε την µέση δυναµικότητα να φτάνει τα 25 άτο-

µα, και την µέση ελάχιστη και µέγιστη τιµή 72€ και 101€.  

 

ΡΕΘΥΜΝΟ         

ΚΑΤΑΛΥΜΑ 

∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ 

ΜΑΧ (ΑΤΟΜΑ) 

ΤΙΜΗ ΜΙΝ 

∆ΩΜΑΤΙΟΥ/ 

ΗΜΕΡΑ 

ΤΙΜΗ ΜΑΧ 

∆ΩΜΑΤΙΟΥ/ 

ΗΜΕΡΑ ΠΕΡΙΟΧΗ 
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1 8 75 195 ΒΟΥΝΟ 

2 17 60 125 ΒΟΥΝΟ 

3 15 170 250 ΒΟΥΝΟ 

4 12 125 187,5 ΒΟΥΝΟ 

5 192 68 135 ΒΟΥΝΟ 

6 11 60 105 ΘΑΛΑΣΣΑ 

7 16 100 250 ΘΑΛΑΣΣΑ 

8 24 65 95 ΘΑΛΑΣΣΑ 

9 20 65 110 ΒΟΥΝΟ 

10 8 27 30 ΒΟΥΝΟ 

11 8 115 145 ΘΑΛΑΣΣΑ 

12 8 70 180 ΒΟΥΝΟ 

13 22 45 108 ΒΟΥΝΟ 

14 30 99 199 ΒΟΥΝΟ 

M. O.  27 77,2 141,9 BOYNO 

Πίνακας 10. Υπολογισµός Μ.Ο. ∆υναµικότητας, Τιµής min και max για το νοµό Ρεθύµνου 

 

 Στον Πίνακα 10, φαίνονται τα αντίστοιχα στοιχεία για το νοµό Ρεθύµνου, τα 

καταλύµατα βρίσκονται κατά το µεγαλύτερο µέρος σε περιοχή βουνό (7/10), η µέση 

δυναµικότητα είναι 27 άτοµα, µεσαίου µεγέθους µονάδες. Η ελάχιστη τιµή είναι 77€ 

και η µέγιστη 142€, τιµές αρκετά υψηλές. 

 

ΧΑΝΙΑ         

ΚΑΤΑΛΥΜΑ 

∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ 

ΜΑΧ (ΑΤΟΜΑ) 

ΤΙΜΗ ΜΙΝ 

∆ΩΜΑΤΙΟΥ/ 

ΗΜΕΡΑ 

ΤΙΜΗ ΜΑΧ 

∆ΩΜΑΤΙΟΥ/ 

ΗΜΕΡΑ ΠΕΡΙΟΧΗ 

1 36 310 650 ΘΑΛΑΣΣΑ 

2 8 90 140 ΒΟΥΝΟ 

3 10 200 340 ΘΑΛΑΣΣΑ 

4 12 150 190 ΒΟΥΝΟ 

5 24 164 428 ΘΑΛΑΣΣΑ 

6 13 40 110 ΘΑΛΑΣΣΑ 

7 45 50 145 BOYNO 

8 12 140 250 ΒΟΥΝΟ 

9 8 190 245 ΘΑΛΑΣΣΑ 

10 26 60 270 ΒΟΥΝΟ 

11 30 53 122,5 ΒΟΥΝΟ 

12 7 40 80 ΒΟΥΝΟ/ΘΑΛΑΣΣΑ 
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13 8 36 59 ΒΟΥΝΟ 

14 48 65 150 ΒΟΥΝΟ 

M. O.  20,06 106,8 212,9 BOYNO 

Πίνακας 11. Υπολογισµός Μ.Ο. ∆υναµικότητας, Τιµής min και max για το νοµό Χανίων 

 

 Τέλος, στον Πίνακα 11, έχουµε τα καταλύµατα του νοµού Ρεθύµνου να είναι 

σχεδόν τα µισά σε βουνό (6/10) και τα µισά κοντά στη θάλασσα. Η µέση δυναµικότη-

τα είναι 20 άτοµα, σχετικά µικρές µονάδες, και η µέση ελάχιστη και µέγιστη τιµή 

107€ και 213€, πολύ υψηλές τιµές, οι υψηλότερες τιµές στο νησί. 

 

Για πολλά καταλύµατα δεν ήταν δυνατή η πρόσβαση στον τιµοκατάλογο ή 

δεν αναφέρονταν η δυναµικότητα τους. Για το λόγο αυτό ελήφθη ένα αντιπροσωπευ-

τικό δείγµα για τον κάθε νοµό και δηµιουργήθηκαν οι παραπάνω πίνακες 8, 9, 10, 11, 

στους οποίους καταγράφονται η δυναµικότητα, η χαµηλότερη τιµή, η υψηλότερη τιµή 

και η περιοχή στην οποία βρίσκεται.  

Στην συνέχεια ακολουθεί ένας συγκεντρωτικός πίνακας µε τους µέσους όρους 

των τιµών αυτών ανά νοµό, ώστε να είναι ευκολότερη η σύγκριση µεταξύ τους. 

 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΟΜΟΥΣ 

 

  

∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ 

ΜΑΧ (ΑΤΟΜΑ) 

ΤΙΜΗ ΜΙΝ 

∆ΩΜΑΤΙΟΥ/ 

ΗΜΕΡΑ 

ΤΙΜΗ ΜΑΧ 

∆ΩΜΑΤΙΟΥ/ 

ΗΜΕΡΑ 

Μ. Ο. ΝΟΜΟΥ. 

ΛΑΣΙΘΙΟΥ 14,18 74,09 104,54 

M. O. ΝΟΜΟΥ. 

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 25,08 71,66 101,25 

M. O. ΝΟΜΟΥ. 

ΡΕΘΥΜΝΟΥ 27,00 77,20 141,90 

M. O. ΝΟΜΟΥ. 

ΧΑΝΙΩΝ 20,06 106,80 212,90 

Πίνακας 12. Μέσος όρος δυναµικότητας, τιµής min και max ανά νοµό 

 

Μεταξύ των αγροτουριστικών καταλυµάτων των τεσσάρων νοµών της Κρή-

της παρατηρείτε µεγάλη διαφορά στις τιµές του νοµού Χανίων, όπου η ελάχιστη τιµή 

κατά µέσο όρο είναι 106,80€ και µέγιστη 212,90€, ενώ στους υπόλοιπους νοµούς της 
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Κρήτης η χαµηλότερη τιµή, κατά µέσο όρο, δεν ξεπερνά τα 80€ και η µέγιστη τα 

150€. Πιο συγκεκριµένα στο Νοµό Ρεθύµνου η χαµηλότερη τιµή κατά µέσο όρο είναι 

77,20€ και η υψηλότερη κατά µέσος όρο 141,90€. Η ελάχιστη τιµή για το νοµό Ηρα-

κλείου είναι 71,66€ και η µέγιστη 101,25€, όπου παρατηρούνται οι χαµηλότερες τι-

µές. Τέλος στο νοµό Λασιθίου η µικρότερη τιµή είναι 74,09€ και η υψηλότερη 

104,54€.  

∆ε συµβαίνει όµως το ίδιο µε τη δυναµικότητα των καταλυµάτων (πράγµα το 

οποίο φαίνεται και από των αριθµό των καταλυµάτων, του Π2). Μπορεί κανείς να πει 

ότι µεταξύ των νοµών Ηρακλείου και Ρεθύµνου, οι οποίοι κατέχουν την πρώτη θέση, 

δεν παρατηρείται µεγάλη διαφορά καθώς η µέγιστη δυναµικότητα είναι 25 και 27 ά-

τοµα, αντίστοιχα. Σε σύγκριση µε τον νοµό Χανίων, που έρχεται δεύτερος µε µέγιστη 

δυναµικότητα 20 άτοµα, παρατηρείται µια µεγαλύτερη διαφορά κ στην συνέχεια ο 

νοµός Λασιθίου που έχει τα λιγότερα καταλύµατα (Πίνακας 7), και κατά συνέπεια 

την χαµηλότερη µέγιστη δυναµικότητα,15 άτοµα, µεταξύ των νοµών. 

 

4.4. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ, 

ΤΙΜΗΣ MIN, ΤΙΜΗΣ MAX 

 

Στα διαγράµµατα που ακολουθούν απεικονίζονται η δυναµικότητα, η ελάχι-

στη και η µέγιστη τιµή δωµατίου ανά ηµέρα στην οποία διατίθεται τα καταλύµατα 

στους νοµούς της Κρήτης, σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχουν συγκεντρωθεί στον 

πίνακα 12. 
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Γράφηµα 5. ∆ιαγραµµατική απεικόνιση της δυναµικότητας των καταλυµάτων ανά νοµό 
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Γράφηµα 6. ∆ιαγραµµατική απεικόνιση της ελάχιστης και µέγιστης τιµής δωµατίου ανά ηµέρα για 

κάθε νοµό. 

 

4.5. ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

 

 Η ανάλυση SWOT αναφέρεται στα δυνατά (strengths), τα αδύνατα (weak-

nesse), σηµεία, τις ευκαιρίες (opportunities) και τις απειλές (threats) του µελετώµενου 

αντικειµένου. 

 Για την εφαρµογή της ανάλυσης λαµβάνονται υπ’ όψιν τα πλεονεκτήµατα, η 

σύγκριση, ο ανταγωνισµός, οι βελτιώσεις, οι τοπικοί παράγοντες, οι τάσεις, οι αλλα-

γές, η κρατική πολιτική, τα τοπικά γεγονότα, οι προδιαγραφές. Αλλά και η αποφυγή 

λανθασµένων επιλογών και κινήσεων, οι ανασταλτικοί παράγοντες για µια υπηρεσία 

ή ένα προϊόν, τα εµπόδια, τα προβλήµατα. Στόχος είναι να παρουσιαστεί η αντικειµε-

νική κατάσταση του θέµατος, στη συγκεκριµένη περίπτωση του αγροτουρισµού. 

(wikipedia, 2012) 
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Συγκεκριµένα τα 4 σηµεία της SWOT Ανάλυσης είναι: 

∆υνατά Σηµεία (Strengths):  

Τα δυνατά σηµεία σχετίζονται µε τους ανταγωνιστικούς αγροτουριστικούς 

προορισµούς, στα συγκριτικά πλεονεκτήµατα, στην πληθώρα των δραστηριοτήτων. 

Τα στοιχεία αυτά αποτελούν τα κίνητρα για να επιλεγεί η Κρήτη ως προορισµός και 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την προβολή της.  

Αδύνατα Σηµεία (Weaknesses): 

 Τα αδύνατα σηµεία είναι τα αρνητικά που λειτουργούν ανασταλτικά στην α-

νάπτυξη του αγροτουρισµού. Οπότε θα πρέπει να αντιµετωπιστούν, να βελτιωθούν ή 

να πάψουν να υφίστανται. 

Ευκαιρίες (Opportunities): 

 Οι ευκαιρίες είναι όλοι εκείνοι οι παράγοντες που βοηθούν και στηρίζουν τον 

κρητικό αγροτουρισµό και ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα.  

Απειλές (Threats):  

 Αντίθετα µε τις ευκαιρίες, οι απειλές λειτουργούν αρνητικά και ανασταλτικά 

για την περαιτέρω και µελλοντική ανάπτυξη του αγροτουρισµού στην Κρήτη. (Τεκί-

δυο, 2010) 

 

Στη συνέχεια προσδιορίζονται τα δυνατά και αδύνατα σηµεία καθώς και οι 

ευκαιρίες και οι απειλές του αγροτουριστικού προϊόντος της Κρήτης.  

 

∆ΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ 

 

- Το άριστο κλίµα και η γεωγραφική θέση της Κρήτης αποτελούν τα ισχυρά αντα-

γωνιστικά της πλεονεκτήµατα. Το υψηλό ποσοστό ηλιοφάνειας και ο ήπιος χειµώνας 

είναι οι προϋποθέσεις για τον αγροτουρισµό και τις συναφείς δραστηριότητες: αγρο-

τικές εργασίες, πεζοπορία, περιηγήσεις, ορειβασία, παρατήρηση χλωρίδας και πανί-

δας. Επιπροσθέτως η επάρκεια των φυσικών πόρων προκαλεί το ενδιαφέρον για επι-

σκέψεις σε περιοχές φυσικού κάλλους, σπάνια οικοσυστήµατα όπως το Βάι, το φα-

ράγγι της Σαµαριάς, καθαρές παραλίες και βυθός, όπου µπορούν να δηµιουργηθούν 

καταδυτικά κέντρα. Αλλά και οι ανθρωπογενής πόροι συµβάλουν στις δραστηριότη-

τες του αγροτουρισµού αρχαιολογικά µνηµεία, οικισµοί, ήθη, έθιµα, παραδόσεις. Άλ-

λωστε η Κρήτη είναι ένας καταξιωµένος τουριστικός προορισµός, καθώς η πολιτιστι-
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κή και η ιστορική της κληρονοµιά είναι ένα από τα αξιόλογα συγκριτικά πλεονεκτή-

µατα της.  

Η Κρήτη αποτελεί έναν κλασικό τουριστικό προορισµό παγκοσµίου φήµης (µε 4 

εκατοµµύρια επισκέπτες το 2011), ενώ η επανάληψη της επίσκεψης των τουριστών 

κυµαίνεται σε ικανοποιητικά επίπεδα. Αυτοί οι επισκέπτες µπορούν «να δουν την 

Κρήτη και αλλιώς» µέσα από εναλλακτικές µορφές τουρισµού, όπως ο αγροτουρι-

σµός. Επίσης ο µεγάλος αριθµός τουριστών που έρχεται στο νησί µε πτήσεις charter 

µπορεί να συνδυάσει το χαµηλό κόστος της µετακίνησης µε αυτό των αγροτουριστι-

κών καταλυµάτων.  

 

Α∆ΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ 

 

 Ωστόσο πολλοί είναι οι ανασταλτικοί παράγοντες για την ανάπτυξη του αγρο-

τουρισµού.  

- Η χαµηλή ποιότητα δηµοσίων υποδοµών και υπηρεσιών επηρεάζουν αρνητικά 

την εικόνα των επισκεπτών ή την επιλογή της Κρήτης ως προορισµό. Η ελλιπής ορ-

γάνωση αεροδροµίων και λιµανιών, οι καθυστερήσεις πτήσεων, οι αδυναµίες των µέ-

σων µαζικής µεταφοράς, η ανεπαρκής σήµανση του οδικού δικτύου λειτουργούν ως 

µειονεκτήµατα.  

- Μεγάλο µειονέκτηµα αποτελεί και η έλλειψη υποστηρικτικών υποδοµών. Σε όλη 

την Κρήτη λειτουργεί ένα γραφείο αγροτουρισµού, στη Σητεία. Αλλά υπάρχει ένωση 

αγροτουριστικών καταλυµάτων. 

- Αν και ο ανθρώπινος παράγοντας παίζει τον πρώτο ρόλο, η χαµηλή ποιότητα του 

στελεχιακού δυναµικού αποτελεί µια πραγµατικότητα. Έτσι ο κρητικός αγροτουρι-

σµός τίθεται σε µειονεκτική θέση σε σχέση µε των άλλων χωρών και αποκτά µειωµέ-

νη ανταγωνιστικότητα έναντι άλλων προορισµών.  

- Οι ανεπαρκείς και αναποτελεσµατικές προσπάθειες προβολής, που φτάνουν µέ-

χρι και την απουσία, εντείνουν τη δυσκολία διείσδυσης στις µεγάλες αγορές του εξω-

τερικού. Η κατάσταση χειροτερεύει λαµβάνοντας υπ’ όψιν την έντονη εξάρτηση από 

αποφάσεις επιλογές και πολιτικές µεγάλων τουριστικών πρακτορείων του εξωτερικού 
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ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ  

 

- Η Κρήτη διαθέτει δυνατότητες για την ανάπτυξη του θεµατικού τουρισµού, άρα 

και για όλων των µορφών εναλλακτικού τουρισµού και των δραστηριοτήτων που ά-

πτονται του αγροτουρισµού, αθλητικός, ορειβατικός, φυσιολατρικός, θρησκευτικός, 

δράσης.  

- Επίσης στον αγροτουρισµό µπορούν να ενταχθούν η κρητική διατροφή και γα-

στρονοµία, αλλά και τα τοπικά προϊόντα. Τα ντόπια προϊόντα (αρκετά αναγνωρισµέ-

να Π.Ο.Π.) και η κρητική κουζίνα είναι αναγνωρισµένης, υψηλής ποιότητας και είναι 

γνωστή η ευεργετική τους επίδραση στην ανθρώπινη υγεία.  

- Για όσους ενδιαφέρονται να δραστηριοποιηθούν στον αγροτουρισµό υπάρχουν 

χρηµατοδοτικές ευκαιρίες µέσω Leader και άλλων προγραµµάτων. Επίσης έχει ήδη 

χρηµατοδοτηθεί η δηµιουργία πολιτιστικών και φυσιολατρικών διαδροµών σε πάρα 

πολλά µέρη του νησιού. 

- Στην περαιτέρω ανάπτυξη του αγροτουρισµού θα συµβάλλει και η ολοκλήρωση 

των βασικών έργων υποδοµής. Οι αεροµεταφορές να βελτιωθούν και να επιλυθούν 

σηµαντικά ζητήµατα θαλάσσιων µεταφορών διαχείρισης απορριµµάτων, ύδρευσης.  

- Ο αγροτουρισµός µπορεί να αποτελέσει διέξοδο για τον εγχώριο τουρισµό. Ο µα-

θητικός, ο εκπαιδευτικός, της τρίτης ηλικίας, ο οικογενειακός µπορούν να διοχετευ-

θούν στον αγροτουρισµό. Ιδίως σε περίοδο κρίσης που οι διακοπές εντός χώρας είναι 

µια οικονοµική λύση.  

- Εξάλλου η Κρήτη και το τουριστικό της προϊόν έχουν ήδη µια θετική εικόνα για 

τους υποψήφιους τουρίστες του κλασικού αλλά και του αγροτικού τουρισµού. ∆ιαθέ-

τει ξεχωριστή ταυτότητα, χαρακτηρίζεται από ζεστή φιλοξενία και θεωρείται ασφα-

λής ταξιδιωτικός προορισµός.  

- Η δραστηριότητα των γυναικείων αγροτικών συνεταιρισµών στην Κρήτη θα µπο-

ρούσε να επεκταθεί στη λειτουργία ξενώνων και άλλων οικηµάτων όπως φάρµες και 

αγροκτήµατα, εντός των οποίων να προσφέρεται διαµονή. 

- Το φαινόµενο της εγκατάστασης στην Κρήτη συνταξιούχων από άλλες Ευρωπαϊκές 

Χώρες και πολλές φορές σε µικρά και αποµακρυσµένα χωριά µπορεί να χρησιµοποι-

ηθεί για την προβολή της αγροτουριστικής Κρήτης. 
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ΑΠΕΙΛΕΣ 

 

- Ο κρητικός αγροτουρισµός έχει να αντιµετωπίσει το διεθνή ανταγωνισµό. Και κυ-

ρίως τους ανερχόµενους τουριστικούς προορισµούς που διαθέτουν παρθένο φυσικό 

και ανθρωπογενές περιβάλλον.  

-Ο ανταγωνισµός µπορεί να αντιµετωπιστεί µε την προβολή. Ωστόσο η προώθηση 

υστερεί σε δαπάνη, τρόπο και οργάνωση και µακροπρόθεσµο σχεδιασµό. Επίσης η 

προβολή πρέπει να αναδείξει τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα του κρητικού αγροτουρι-

σµού, την πληθώρα των δραστηριοτήτων και το φυσικό περιβάλλον.  

- Επειδή ο τουρισµός γενικότερα εξαρτάται από τις αεροµεταφορές και λαµβάνοντας 

υπ’ όψιν το αυξηµένο ποσοστό των πτήσεων charter που προσγειώνονται στην Κρήτη 

θα πρέπει να υπάρξει µέριµνα για βελτίωση και εκσυγχρονισµό των εγκαταστάσε-

ων των αεροδροµίων στην Κρήτη αλλά και την ύπαρξη ενός διεθνούς αεροδροµίου. 

Ανασταλτικά λειτουργούν οι καθυστερήσεις, οι ακυρώσεις πτήσεων και άλλα προ-

βλήµατα που παρουσιάζονται κατά καιρούς στις αεροµεταφορές.  

- Πάντως τέτοια προβλήµατα δεν προκύπτουν µόνο λόγω έλλειψης κατάλληλων υπο-

δοµών, αλλά κινητοποιήσεων των εργατικών και παραγωγικών κλάδων. Στάσεις ερ-

γασίας των ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας, απεργίες οδηγών ταξί όπως έγινε πέρυσι 

το καλοκαίρι ή των ναυτεργατών λειτουργούν αρνητικά ως βίωµα ή ως πληροφορία 

για τουρίστες, τουριστικά γραφεία και επενδυτές. Τα προβλήµατα δηµιουργεί η εκά-

στοτε κοινωνικο-πολιτική κατάσταση. 

- Η άναρχη δόµηση και η έλλειψη χωροταξικού σχεδιασµού οδήγησαν στην αλλοί-

ωση της οικιστικής ταυτότητας της Κρήτης. Οι συνέπειες είναι εµφανής σε επίπεδο 

αισθητικής, αλλά και στο οικιστικό περιβάλλον, έναν από τους ισχυρότερους τουρι-

στικούς πόρους. ∆εν είναι λίγες οι φορές που δίπλα σε παραδοσιακής αρχιτεκτονικής 

ξωκλήσια, µετόχια, οικισµούς ή σε περιοχές φυσικού κάλλους εµφανίζονται κτίσµατα 

µοντέρνας σχεδίασης και αισθητικής, εντελώς αταίριαστο στην αρχιτεκτονική της 

περιοχής.  

- Η ανεξέλεγκτη δόµηση και η αλόγιστη τουριστική ανάπτυξη ενέχει τον κίνδυνο κα-

ταστροφής του φυσικού περιβάλλοντος, του κατεξοχήν συγκριτικού πλεονεκτήµα-

τος του κρητικού αγροτουρισµού. Στη αποτροπή µιας τέτοιας κατάστασης θα συµ-

βάλλουν αυστηροί κανόνες αρχιτεκτονικής τουριστικών και άλλων καταλυµάτων και 

η εφαρµογή τους, αλλά και η επίλυση του χρονίζοντος προβλήµατος της διαχείρισης 

απορριµµάτων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 

Η Κρήτη µπορεί να αποτελέσει αγαπηµένο και ποιοτικό αγροτουριστικό προ-

ορισµό. ∆ιαθέτει τα απαραίτητα συστατικά: τη φύση, τη γεωργία, την κτηνοτροφία, 

πλούσια λαϊκή και τοπική παράδοση. 

Ωστόσο θα πρέπει να γίνουν κάποιες βελτιώσεις. Η βελτίωση του οδικού δι-

κτύου είναι απαραίτητη για να µπορέσει ο τουρίστας να µετακινηθεί µε ασφάλεια και 

άνεση, όπως αναφέρεται στο 1
ο
 κεφάλαιο. Αλλά και η βελτίωση των αεροδροµίων 

και των λιµανιών, που αποτελούν την πύλη εισόδου στο νησί και εξόδου από το νησί. 

Η ευκολία πρόσβασης αποτελεί καταλυτικό παράγοντα στην επιλογή τουριστικού 

προορισµού. Όµως όσες παρεµβάσεις γίνουν θα πρέπει να σεβαστούν το περιβάλλον, 

τη φύση και τον ντόπιο άνθρωπο και φιλοξενούµενο. 

Στην ίδια κατεύθυνση θα πρέπει να διαµορφωθεί και ο χωροταξικός σχεδια-

σµός. Το υλικό, το σχέδιο και η όλη παρουσία οποιουδήποτε κτηρίου θα πρέπει να 

συνάδουν µε το φυσικό περιβάλλον και την παράδοση και να µην αποτελούν παρα-

φωνία.  

Μεγάλη προσοχή πρέπει επίσης να δοθεί στην προβολή της Κρήτης ως αγρο-

τουριστικού προορισµού. Επειδή ο αγροτουρισµός περιλαµβάνει κι άλλες µορφές ε-

ναλλακτικού τουρισµού αλλά και διαφορετικές ανά περιοχή εκφάνσεις, θα πρέπει η 

προβολή να επικεντρωθεί στα επιµέρους τοπικά πλεονεκτήµατα ή σε αντίστοιχες ενό-

τητες δραστηριοτήτων. Ένας ορθός και ήδη διαδεδοµένος τρόπος προώθησης είναι η 

καταγραφή των δραστηριοτήτων ανά νοµό ή οικισµό παράλληλα µε τη θεµατική κα-

ταλογογράφηση π.χ. φαραγγιών ή σπηλαίων ανά νοµό ή διαµέρισµα. Από τέτοιου εί-

δους καταγραφές αντλήθηκαν τα στοιχεία για τις δραστηριότητες και τους πίνακες, 

που τις αφορούν, στο κεφάλαιο 3. 

Ο κρητικός αγροτουρισµός θα πρέπει να γίνει ανταγωνιστικός και να ανεξαρ-

τητοποιηθεί από τουριστικά γραφεία. Η αδιαµφισβήτητη ποιότητα, η κρητική φύση 

και τα προϊόντα της, ο ανθρώπινος παράγοντας αλλά και ο στρατηγικός σχεδιασµός 

και η κεντρική τουριστική πολιτική θα συµβάλλουν στην ανάπτυξή του. Ειδικότερα 

στο νοµό Λασιθίου, που είναι σχεδόν παρθένα περιοχή, µε ανεκµετάλλευτους φυσι-

κούς πόρους και πολύ ορεινή οµορφιά, υπάρχουν προοπτικές ανάπτυξης του αγρο-
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τουρισµού. Ωστόσο η ανάπτυξη θα πρέπει να υπακούει στον κανόνα του µέτρου, για 

να µην έχει ο αγροτουρισµός την κατάληξη του µαζικού.  

 Από την ανάλυση των αγροτουριστικών καταλυµάτων προέκυψαν τα παρακά-

τω: 

 Το Ελληνικό κράτος και οι τοπικές αρχές µέσα από ειδικά προγράµµατα 

(Leader, ΟΠΑΑΧ) χρηµατοδότησαν δράσεις και επενδύσεις στην κατεύθυνση της 

ανάπτυξης του αγροτουρισµού. 

 Αυτό δείχνει ότι η πολιτεία έχει αποδεχθεί την αναγκαιότητα της ανάπτυξής 

του αλλά ίσως το ποσό που δαπανήθηκε να µην είναι αρκετό για ορατά αποτελέσµα-

τα. 

 Οι ιδιώτες έχουν δραστηριοποιηθεί στον τοµέα του αγροτουρισµού όπως φαί-

νεται από την εξάντληση των σχετικών χρηµατοδοτήσεων, την ύπαρξη επιχειρήσεων 

που ασχολούνται µε θεµατικές δραστηριότητες. 

 Από τα στοιχεία των αγροτουριστικών καταλυµάτων που αναλύσαµε στο κε-

φάλαιο 3, τα σηµαντικότερα συµπεράσµατα είναι: 

Βρίσκονται κυρίως σε τοποθεσίες βουνού, αναµενόµενο γιατί ο τουρισµός θάλασσας 

είναι ιδιαίτερα ανεπτυγµένος στην Κρήτη. Οι τιµές τους είναι σχετικά ακριβές (κυ-

µαίνονται από 70€ έως 215€ που σηµαίνει ότι είναι αντίστοιχες µε τα υπόλοιπα ξενο-

δοχεία). 

 Περαιτέρω µελέτη στον κλάδο του αγροτουρισµού θα µπορούσε να γίνει για 

το διαχωρισµό του αγροτουρισµού από τον µαζικό τουρισµό, εφόσον καταλύµατα 

που ονοµάζονται αγροτουριστικά και παραδοσιακά διαθέτουν εγκαταστάσεις και α-

νέσεις που παρέχονται σε ξενοδοχειακές µονάδες του µαζικού τουρισµού. Οι επιπλέ-

ον υπηρεσίες έχουν σαν αποτέλεσµα την αύξηση των τιµών στα αγροτουριστικά κα-

ταλύµατα, όπως αναφέρεται παραπάνω, αν και ο αγροτουρισµός θεωρείται µια φτηνή 

επιλογή για διακοπές. Επίσης θα πρέπει να προστεθούν περισσότερες αγροτουριστι-

κές δραστηριότητες (ζύµωµα, πατητήρι, τυροκοµία, µελισσοκοµία, σαλιγκαροτροφία 

κ.λ.π.) για να έρχονται οι φιλοξενούµενοι σε άµεση επαφή µε τη φύση και τον πολιτι-

σµό. Επιπλέον τα παραγόµενα προϊόντα µπορούν να καταναλωθούν από τους συµµε-

τέχοντες στις δραστηριότητες. Προφανώς στα πλαίσια µιας πτυχιακής εργασίας δεν 

είναι δυνατό να εξαντλήσουµε όλες τις πλευρές και λεπτοµέρειες του αγροτουρισµού 

στην Κρήτη.  
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ΠΑΡΑΤΗΜΑΤΑ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

ΕΡΓΑ ΤΟΥ Ο.Α.Σ.   

Στο πίνακα αυτό φαίνονται τα βασικά έργα και προγράµµατα του Ο.Α Σ. Α.Ε. 

από το 1988 µέχρι σήµερα.  

TΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ/ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ/ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ 

1. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ LEADER 

ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΣΗΤΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΟΡΟΠΕ∆ΙΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 

LEADER Υπ. 

ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

3.402.465,15 € 

2. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΗΤΡΙΑΣ 

ΙΣΧΥΟΣ 500 KW.  

EOK/D. G ΧVII 880.410,86 € 

3. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 

&ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΜΝΗΜΕΙΩΝ, 

ΟΙΚΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΝΟΛΩΝ 

&ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΩΝ 

ΚΤΙΣΜΑΤΩΝ ΕΠΑΡΧΙΑΣ 

ΜΟΠ ΚΡΗΤΗΣ 355. 099,05 € 

4. ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΜΟΝΑ∆Α 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΤΩΝ 

ΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΩΝ 

ΜΟΠ 

ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

ΚΡΗΤΗΣ 

184. 886,28 € 

5. ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΜΟΝΑ∆Α 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΒΙΟΑΕΡΙΟΥ 

ΑΠΟ ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

ΣΤΑΦΙ∆ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ 

ΜΟΠ 

ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

ΚΡΗΤΗΣ 

146. 735,14 € 

6. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΕΧΝΙΚΗΣ 

ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΤΩΝ Μ. Μ. 

ΜΟΠ ΚΡΗΤΗΣ 67. 498,17 € 



 69 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

7. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

Ε. Κ. Τ, ΠΕΠ ΚΡΗΤΗΣ, 

ΕUROFORM, NOW 

525. 566,42 € 

8. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ∆ΡΑΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

LEDA /ΕΟΚ 29. 347,03 € 

9. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ (1990-1993) 

SPEC 45. 487,89 € 

10. ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΩΝ 

ΤΟΠΙΚΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 

SAPICEOK/Γ. ∆ ΧVI 67. 498,17 € 

11. ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ 

ΕΠΑΡΧΙΑ ΣΗΤΕΙΑΣ 

SAPICEOK/Γ. ∆ XVI 58. 694,06 € 

12. EYΡΩΠΑΙΚΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΓΙΑ ΤΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ (1990-1991) 

ΕΟΚ (Γ. ∆. ΧΙ) 44. 020,54 € 

13. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ LEADER 

ΙΙ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΣΗΤΕΙΑΣ 

LEADER Υπ. 

ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

3. 521. 643,43 € 

14. ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ Μ. Μ. 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

LEADER 67. 498,17 € 

15. ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

LEADER 86. 573,73 € 

16. MNHMEIA EΠ. ΣΗΤΕΙΑΣ INTERREG II 440. 205,43 € 

17. AIOΛΙΚΟ ΠΑΡΚΟ 2,5 Ε. Ε. (Γ. ∆. XVII) 3. 228. 173,15 € 
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MW THERMIE 

18. ΑΙΟΛΙΚΟ ΠΑΡΚΟ 2,4 

MW 

E. E. (Γ. ∆. ΧVII) 

THERMIE 

3. 228. 173,15 € 

19. ΑΙΟΛΙΚΟ ΠΑΡΚΟ 5 MW Νόµος 1892/90 6. 456. 346,29 € 

20. ΑΙΟΛΙΚΟ ΠΑΡΚΟ 1,2 

MW 

Ε. Π. ΑΝ.  1. 907. 556,86 € 

21. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ 

ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΗ 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ ΕΠΑΡΧΙΑΣ 

ΣΗΤΕΙΑΣ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

2ΚΠΣ/ΕΟΤ- Ε. Ε.  

2. 212. 765,96 € 

22. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΡΦΩΝ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 2ΚΠΣ 

/ΑΝΑΠΤ. ΚΡΗΤΗΣ- Ε. 

Ε.  

85. 106,38 € 

23. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ TERRA – 

DIAS 

Ε. Ε. /DGXVI, – 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 

29. 347,03 € 

24. ΠΑΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 

ΖΑΚΡΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΙΤΑΝΟΥ 

ΥΠ. ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝ. ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

159. 479,09 € 

25. ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΣ 

ΣΤΑΘΜΟΣ ΣΤΑ ΑΧΛΙΑ ΤΟΥ 

∆ΗΜΟΥ ΜΑΚΡΥ ΓΙΑΛΟΥ 

ΥΠ. ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝ. ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

195. 674,25 € 

26. ΚΕΝΤΡΟ 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΑΙ∆ΙΩΝ 

ΓΟΥ∆ΟΥΡΑ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ 

ΛΕΥΚΗΣ 

ΥΠ. ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝ. ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ.  

158. 730,74 € 

27. ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΕΣ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 

ΕΠ. ΣΗΤΕΙΑΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

LEADER ΙΙ 

352. 164,34 € 

28. ΠΑΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 

ΜΑΚΡΥ ΓΙΑΛΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΠ 

ΚΡΗΤΗΣ 

270. 000,00 € 

29. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΒΟΗΘΕΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΠ 185. 000,00 € 
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ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ 

ΜΑΚΡΥ ΓΙΑΛΟΥ ΚΑΙ 

ΛΕΥΚΗΣ 

ΚΡΗΤΗΣ 

30. ∆ΙΑΦΟΡΑ ΜΙΚΡΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΥOUTHSTART, 

ADAPT. κ. λ. π 

29. 347,03 € 

31. ΣΥΝΟ∆ΕΥΤΙΚΕΣ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

96. 845,19 € 

32. ΤΟΠΙΚΕΣ 

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

ΠΕΠ ΚΡΗΤΗΣ 1. 869. 405,72 € 

33. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ 

ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΥΠΕΧΩ∆Ε 88. 041,09 € 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΠΟΥ σε Ευ-

ρώ 

  30. 375. 000,00 € 

Πίνακας Π1, Έργα και προγράµµατα του Ο.Α.Σ.,  

(Πηγή: http://www.oas.gr/companyprofile/activitie/#more-61) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΑΝΑ ΝΟΜΟ 

ΛΑΣΙΘΙ ΗΡΑΚΛΕΙΟ 

ΛΑΣΙΘΙ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΙ 

ΞΕΝΩΝΕΣ 

ΒΕΛΑΝΙ-ΙΠΠΙΚΟ Κ ΑΘΛΗΤΙΚΟ 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ 

ΑΣΠΡΟΣ ΠΟΤΑΜΟΣ ΞΕΝΩΝΕΣ ΘΑΛΟΡΗ 

ΛΑΣΙΘΝΟΣ-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ 

ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ ΠΑΡΚΟ ΚΑΛΗΜΕΡΑ ΑΡΧΑΝΕΣ VILLAGE 

ΜΕΤΟΧΙ ΒΑΙ 

ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΣ ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΠΡΙΝΟΣ VILLAGE 

ΒΙΛΑ ΜΑΛΛΑ 

ΣΥΓΓΕΛΑΚΗΣ STUDIOS-ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 

∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 

ΚΡΗΣΣΑ ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΘΩΜΑΙΣ RESORT 

ΜΑΡΩΝΙΑ ΑΗΡ ΒΙΛΑ ΑΓΑΠΗ 

ΜΑΡΩΝΙΑ Υ∆ΩΡ ΑΓΡΟΙΚΙΕΣ ΚΤΗΜΑ ΣΤΡΑΤΑΚΗ 

ΑΓΙΟΣ ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ  ΤΟ ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΑΡΧΑΝΕΣ 

ΝΕΡΑΙ∆ΕΣ ΣΚΛΑΒΩΝ ΑΣΙΟΝ ΛΙΘΟΣ-ΒΙΛΕΣ 

 

ΒΙΓΛΑΤΟΡΑΣ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 

ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

 ΕΑΡΙΝΟ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΣ ΟΙΚΙΣΜΟΣ 

 ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΞΕΝΩΝΕΣ 

 ΕΛΕΝΑ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ ∆ΩΜΑΤΙΑ 

 ΗΛΙΑΘΟΣ ΚΤΙΡΙΑΚΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ 

 ΚΑΤΑΛΑΓΑΡΙ COUNTRY RESORT 

 ΚΕΡΑΜΟΣ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ 

 ΑΕΤΟΒΙΓΛΑ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΙ ΞΕΝΩΝΕΣ 

 ΑΡΟ∆ΑΜΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΟΙΚΙΣΜΟΣ 

 ΑΓΙΟΚΛΙΜΑ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ ΣΠΙΤΙ 

 ΑΡΟΘΙΛΟΣ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ ΚΡΗΤΙΚΟ ΧΩΡΙΟ 

 ΑΓΡΟΤΙΚΟΝ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ 

 BALSAMICO ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΕΣ ΣΟΥΙΤΕΣ 

 ADRIADES HOUSE 

 HORIATIKO SPITI 

 KATALAGARI SUITES 

 DIMITRIS VILLA  

 ΞΕΝΩΝΑΣ ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ 

 ΒΕΓΓΕΡΑ 

 ΑΚΡΟΣ ΟΡΕΩΝ 

 ΑΓΡΟΙΚΙΕΣ  

ΣΥΝΟΛΟ 10  29 
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ΡΕΘΥΜΝΟ 

 

ΧΑΝΙΑ 

STRATOS VILLAS ΑΜΥΓ∆ΑΛΙΑ ΒΙΛΑ 

ΒΙΛΑ ΑΛΑΡΙΑ ΑΣΠΑΛΑΘΟΣ ΒΙΛΑ 

ΚΤΗΜΑ ∆ΑΛΑΜΠΕΛΟΣ ΚΑΛΙΘΕΑ ΒΙΛΑ 

ΘΥΜΑΡΙ Κ ΑΝΕΜΟΣ  ΠΡΙΝΟΛΙΘΟΣ ΒΙΛΑ 

ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΜΕΖΟΝΕΤΕΣ Κ 

∆ΩΜΑΤΙΑ ΑΣΚΥΦΟΥ ΒΙΛΑ 

ARKADI HILLS ΚΤΗΜΑ ΜΠΕΤΥ ΒΙΛΑ 

COTTAGE RIVER ΑΛΩΝΙ ΒΙΛΑ 

ΑΡΑΒΑΝΕΣ ∆ΩΜΑΤΙΑ COTTAGE STRATIS 1909 

ΕΝΑΓΡΟΝ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 

ΣΠΙΤΙΑ ΑΠΟΚΟΡΩΝΑΣ ΒΙΛΑ 

Η∆ΥΛΗ ΞΕΝΩΝΑΣ ALEXANDER VILLAS 

ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑΚΟ ΒΙΛΑ ΛΕΥΚΟΡΙΤΗΣ RESORT 

ΝΤΕΛΙΝΑ ΟΡΕΙΝΟ ΘΕΡΕΤΡΟ ΕΛΩΤΙΣ ΒΙΛΑ 

ΠΑΓΑΣΟΣ ΘΕΡΕΤΡΟ ΦΑΛΑΣΑΡΝΑ ΒΙΛΑ 

ΡΟΥΜΕΛΗ ΒΙΛΕΣ ΜΑΓ∆ΑΛΙΝΗ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ 

STONE VILLAGE HOTEL ΟΑΣΗ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ 

ΕΛΙΖΑΜΠΕΘ ΒΙΛΑ ΜΕΤΟΧΙ ΓΕΩΡΓΙΛΑ 

ΚΑΣΤΕΛΛΟΣ VILLAGE ΣΠΗΛΙΑ VILLAGE 

ΑΠΟΣΠΕΡΙΤΗΣ ΕΛΙΑ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ 

IRINI APARTMENTS CRETAN TRADITIONAL VILLAS 

ALKISTIS VILLA AFRATA VILLAS 

ΥΑΚΙΝΘΟΣ LYDIA MOUNTAIN SPRIN 

ΑΜΠΕΛΟΣ ΒΙΛΑ 

ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΚΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΝΑΥΣΙΚΑ ΒΙΛΑ 

ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΩΝ ΚΟΥΡΗΤΩΝ ΤΟ ΚΤΗΜΑ ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ 

ARCUS LUXURY SUITES RIZA APARTMENTS 

 ΜΗΛΙΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 24 25 

Πίνακας Π2, Καταλύµατα Αγροτουρισµού στην Κρήτη για κάθε νοµό  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 

 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 
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ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
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ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
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ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 

 

  

  

  

 


